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 ( سورة النبأ92الآية )   طذق الله انؼظٛى   وَكُلَّ شَيْءٍ أحَْصَيْنَ اهُ كِتَ ابً ا    بسم الله الرحمن الرحيم

 الإحصاء فً علم الأول: مقدمة الفصل

كبَذ رٓذف فٙ انًبػٙ إنٗ انؼذ ٔانحظش أ٘ رؼُٙ عًغ انًؼهٕيبد انًزؼهمخ نشؤٌٔ انذٔنخ ، أيب اٌٜ لذ رطٕس ٔأطجح  الإحظبء

 فٙ انجحش انؼهًٙ نغًٛغ انؼهٕو  ٔأداحهًبً نّ أًْٛزّ كٕعٛهخ ػ

الأعهٕة انؼهًٙ فٙ ؽشق عًغ انجٛبَبد ٔرجٕٚجٓب انطشٚمخ أٔ : ْٕ رنك انؼهى انز٘ ٚؼًم ػهٗ اعزخذاو Statistics ػهى الإحظبء

فٙ هخ ٔأداح كٕعٛ ٚغزؼًم .ٔرهخٛظٓب ٔػشػٓب ٔرحهٛهٓب ثٓذف انٕطٕل يُٓب ػهٗ اعزُزبعبد ٔلشاساد يُبعجخ 

  انجحش انؼهًٙ نغًٛغ انؼهٕو .

 :  ٔٚمسى ػهى الإحظبء إنٗ لسًٍٛ

  Descriptive Statisticsالإحظبء انٕطفٙ   (1

، ٔرزؼاًٍ ْازِ انطاشق الإحظابئٛخ ػهاٗ أعابنٛت انًغزؼًهخ فٙ ٔطف يغًٕػخ يؼُٛخ يٍ انجٛبَابد  ٛخانطشق الإحظبئٚشًم  

الإحظاابئٛخ ، ٔحغاابة ثؼااغ انًماابٚٛظ  ٓبٔرهخٛظاآب ٔػشػااجٕٚجٓااب أٔ رُظًٛٓااب عًااغ انجٛبَاابد فااٙ طاإسح لٛبعاابد سلًٛااخ ، صااى ر

 .انًخزهفخ نٓب 

 Inferential Statisticsالاسزذلانٙ أٔ  ألاسزُزبجٙالإحظبء  (2

بَبد. ْٕٔ ٛٚشًم انطشق الإحظبئٛخ انزٙ رٓذف إنٗ ػًم اعزُزبعبد أٔ اعزذلالاد حٕل انًظذس انز٘ عًؼذ يُّ انج 

  فشػٍٛ:

 لٛى رمذٚشٚخ نلاعزذلال يُٓب ػهٗ انمٛى انحمٛمٛخ نًظذس عًغ انجٛبَبد . ثئٚغبد ٚٓزى :  Estimationانزمذٚش .أ 

انزٙ رٕػغ كزفغٛش أٔنٙ نهظبْشح انًشاد اخزجبس انفشػٛبد : ٔٚزؼًٍ  Test of Hypotheses اخزجبس انفشػٛبد .ة 

 .ػهٗ لجٕنٓب أٔ سفؼٓب ٔارخبر انمشاساد ٔانزُجؤ دساعزٓب 

 خ نهطشٚمخ الإحظبئٛخ :انخطٕاد الاسبسٛ

رًزبص انطشٚمخ الإحظبئٛخ رٓٛئ أعهٕة يٕػٕػٙ نهجحش ٔنّ لٕاػذِ ٔأطٕنّ انز٘ ٚغت أٌ ٚهزضو انجبحش حزٗ ٚزغُت انزحٛض 

 انشخظٙ أٔ انٕلٕع فٙ ثؼغ الأخطبء   فئٌ يشاحم ْزِ انطشٚمخ ْٙ كبلأرٙ : 

 انزفغٛش ٔانزُجؤ . -5 حغبة انًؤششاد أٔ انًؼبنى نهجٛبَبد .  - 4  ػشع انجٛبَبد .  -3  رجٕٚت انجٛبَبد.  - 2 عًغ انجٛبَبد . -1

ٙ ٔنٌٕ انشؼش هًٛٔلذ ركٌٕ ثٛبَبد ٔطفٛخ يضم انًغزٕٖ انزؼ يؼُٛخدساعخ ْٙ يغًٕػخ انًشبْذاد انًأخٕرح أصُبء  :(Data) انجٛبَبد

 ثٛبَبد سلًٛخ يضم أؽٕال يغًٕػخ يٍ انطلاة ٔ دسعبرٓى أٔ

إٌ انجحش انؼهًٙ ٚغزُذ ػهٗ انطشٚمخ الإحظبئٛخ ٔٚحزبط إنٗ ثٛبَبد ٔيٕػٕػبد حٕل يٕػٕع  :ظبئٛخالإح انجٛبَبد جًغ يظبدس

 انجحش فٙ انذساعخ ًٔٚكٍ نهجبحش انحظٕل ػهٗ ْزِ انجٛبَبد يٍ إحذٖ انًظذسٍٚ الارٍٛٛ :

خ َزٛغخ الاعزمظبءاد انًخزهفانًظبدس انزبسٚخٛخ : ْٔٙ انجٛبَبد ٔانًؼهٕيبد انًحفٕظخ ٔانًزغًؼخ نذٖ أعٓضح انذٔنخ  -1

ٔانًغٕحبد لبيذ ثٓب ْزِ انغٓبد أٔ ْٛئبد يؼُٛخ لأغشاع خبطخ ثٓب أٔ رغًؼذ نذٚٓب ثحكى ٔظبئفٓب الإداسٚخ ٔانفُٛخ يضم 

 انجٛبَبد انخبطخ ثزؼذاد انغكبٌ ، إحظبءاد الإَزبط انضساػٙ ٔانظُبػٙ ، إحظبءاد انزغبسح انذاخهٛخ ٔانخبسعٛخ ٔغٛشْب .

، ٔٚحظم ػهٛٓب يٍ يظبدسْب الاطهٛخ ثطشٚمخ  منه جزء أو ّهك انًغزًغ أفشاد يٍ انًغًٕػخْٔٙ ثٛبَبد  يظبدس يٛذاَٛخ : -2

 انًشاعهخ أٔ انًٕاعٓخ انشخظٛخ . يضم رغغٛم حٕادس انًشٔس خلال شٓش .
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 رٌنتماٌة ، الأحصاب الرموز،  العٌنةو المجتمعٌرات ، المتغ انواعٌر ، المتغ الإحظبئٛخ : انًفبْٛى ثؼغ

 

  y   ،x    ،zبالرمز  ه: أي ظاهرة تظهر اختلاف بٌن مفرداتها وٌرمز لVariableالمتغٌر 

 

 وتقسم المتغٌرات إلى :  

 ، اللون(الامثلة  ومن عددٌة بأرقامهً المتغٌرات التً لا ٌمكن قٌاسها  Qualitative Variable وصفٌة )نوعٌة( : -1

أو لون الزهرة أو  ( ،000العٌن كمتغٌر )سوداء ، خضراء ، زرقاءلون  ، )الاجتماعٌة والحالة ، والجنس ، الذكاء

 . الجنس كمتغٌر )ذكر ، أنثى( ، الحالة الاجتماعٌة كمتغٌر)أعزب ، متزوج ، مطلق ، أرمل(
 

عدد رؤوس الماشٌة فً قطٌع معٌن؛درجات الطلبة فً كلٌة؛أطوال تقاس بارقام  Quantitative Variable كمٌة : -2

ما ، وزن المحصول، طول ترات ؛ أوزان الأشخاص بالكٌلوغرامات؛ ودرجات الحرارة فً مدٌنة الأشخاص بالسنتم

 :وهً نوعٌن 0النبات

 رقمٌة قٌمة مفردة كل تأخذ الذي المتغٌر هو: Continuous variablesمستمرة )متصلة( ال المتغٌرات .أ 

 0تشكل قٌم واقعة ضمن فترات مجموعة غٌر قابلة للعد سواء كانت محدودة او غٌر محدودة وانما كسر او

وهذا ٌعنً وجود عدد غٌر منته من القٌم مثل كمٌة الامطار المتساقطة على منطقة خلال سنة 

كل البٌانات التً تقاس تعد 00معٌنة؛اسعار سلعة معٌنة فً فترة زمنٌة فً فترة زمنٌة معٌنة وغٌرها

 .  y ≤ 170 ≥ 120.5مستمرة أطوال الطلاب 
 

القٌم القابلة للعد أي نستطٌع مثل عدد أشجار البرتقال   Discrete variablesلة( :غٌر مستمرة)منفص .ب 

اسر  5 أفرادبٌانات نحصل علٌها من العد ، عدد ،عدد طلبة الصف الأول فً كلٌة الزراعة أي 

(y=2,5,1,6,4 ) 

 

 : جمٌع القٌم أو المفردات التً ٌمكن أن ٌأخذها المتغٌر .  المجتمع

 طلبة جامعة الموصل .  كأطوالمحدود : ٌمكن حصر مفرداته  ( 1     وهو نوعٌن :

 غٌر محدود : مجموع نوع سمك معٌن فً نهر دجلة ، أوعدد بكترٌا فً حقل ما .  ( 2 

 

هً جزء من المجتمع وهً عبارة عن مجموعة من المشاهدات تم اختٌارها بطرٌقة ما من المجتمع وفق قواعد  لعٌنةا

 ثل المجتمع تمثٌلا صحٌحا .وطرائق علمٌة بحٌث تم

 : الآتً ، البحوث فً العٌنات استخدام ممٌزات  ومن •

 . والنفقات فً الجهد اقتصادا جمٌعٌا، وذلك ولٌس المفردات من محدود بعدد تكتفً العٌنات -1

 . الشامل الحصر بأسلوب مقارنة البحوث نتائج إعطاء فً سرٌعة انها -2

  القرارات واتخاذ مالأحكا مصادر فً التعمٌق للباحث تتٌح -3

 . الأخرى الأسالٌب مع للأخطاء عرضة اقل لأنها تستخدم -4

 . للمجتمع نسبة تمثٌلها وكذا ، نتائجٌا فً الثقة مدى تحدٌد إمكانٌة حٌث ، مناسبة طرٌقة انها  -5
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 Statistical parameter and notationانشيٕص الإحظبئٛخ : 

 انشيض انًظطهح د

∑ ض َٕٚبَٙ ٚغًٗ عٛكًب( )سي Sumationانًغًٕع  1  

 ̅  انٕعؾ انحغبثٙ 2

 S الاَحشاف انمٛبعٙ أٔ انًؼٛبس٘ نهؼُٛخ  3

   الاَحشاف انمٛبعٙ أٔ انًؼٛبس٘ نهًغزًغ  4

S رجبٍٚ انؼُٛخ 5
2
 

    رجبٍٚ انًغزًغ 6

   رجبٍٚ يزٕعؾ انؼُٛخ 7
  

   انًجزًغ رجبٍٚ يزٕعؾ 8
  

    حشاف انمٛبعٙ نًزٕعؾ انؼُٛخ الاَ 9

    الاَحشاف انمٛبعٙ نًزٕعؾ انًغزًغ  11

 H0 فشػٛخ انؼذو 11

 H1 فشػٛخ انجذٚهخ 12

 !n يؼشٔة انؼذد 13

 r يؼبيم اسرجبؽ انؼُٛخ 14

 e يؼبيم اسرجبؽ انًجزًغ 15

 b يؼبيم الاَحذاس 16

    يشثغ كب٘ 17

  ، ػبنًٛخ سيٕص كَٕٓب الإحظبئٛخ انًؼبدلاد فٙ لارُٛٛخان انشيٕص رغزؼًم

 1.4،  1.9،  1.5 ػُٛبد اسثغ عًؼذ انًزش انًشثغ فٙ حبطم انحُطخ نذساعخ : يب يزغٛش   ػٍ انزؼجٛش 

 ؟ فٛٓب َٙانضب انًزغٛش يمذاس يب ٔ ؟ ٓبُٚبعج احظبئٙ ثشيضػجش ػٍ طفخ انحبطم  . كغى 1.2، 
       yi=     y1=1.5   ,       y2=1.9    ,     y3=1.4      ,    y4=1.2 

,         y2=1.9     

 َٙ(  نٛشيض إنٗ انًغًٕع ْٕٔ أكضش انشيٕص انًغزؼًهخ إحظبئٛب . ∑) اعزؼًم انحشف انَٕٛب  

 :ػذد انحجٕة / عُجهخ   انًزغٛش       yi= 18 , 20 , 13 , 15 , 14                                     yi 

  xi=   3 ,  2  ,  2  ,  4  ,  6                                       xi    ػذد انغُبثم / َجبدٔ                      

     y2 = 20،           انمًٛخ انضبَٛخ نهًشبْذح انضبَٛخ        y4 = 15انمًٛخ انشاثؼخ نهًشبْذح انشاثؼخ            
     يغًٕع عًٛغ انًشبْذاد∑    

∑        

 

   

                            

 

 يغًٕع عضئٙ نهًشبْذاد 

∑     

 

   

                   

 

 يغًٕع يشثؼبد انًشبْذاد∑    
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∑  
    

    
    

    
    

                           
 

 يشثغ يغًٕع انًشبْذاد
2
        ( (∑   

 ∑   
                  

                             
                    

  ٍٚيغًٕع حبطم ػشة يزغٛشy, x     ∑     

∑            

 

   

                                                              

                

  ٍٚحبطم ػشة يغًٕػزٍٛ نًزغٛشy, x    ∑     ∑     

  ∑     ∑                                       
                      =  ( 18  + 20 + 13 + 15 + 14)(  3   +  2  +  2  +  4  +  6  )    =     (80)(17)= 1360 

 

 ثؼغ انمٕاػذ انًفٛذح فٙ ػًهٛخ انجًغ

     ∑                                                      ػذد صبثذ فئٌ :                          cإرا كبٌ   ( :1انمبػذح )

∑                      انجشْبٌ                                                                  

 

   ∑     ∑                                                        ػذد صبثذ فئٌ :                cإرا كبٌ   ( :2انمبػذح )

∑                                 ∑              انجشْبٌ              

 

    ∑   ∑        ∑                                                 ػذد صبثذ فئٌ :   cإرا كبٌ   ( :3انمبػذح )

                                         ∑                          انجشْبٌ    

                                                                           

                                                     ∑   ∑         

 عذ:           xi   ْٙxi= 4 , 2 , 3 , 7 ٔلٛى انًزغٛش         yi    ْٙyi= 3 , 9 , 6 , 2َفشع ثأٌ لٛى انًزغٛش  ( : 1يضبل )

                    ∑   
 
          2- ∑   

 
          3-∑  

         4-   ∑    
        5-  ∑           6-  ∑    ∑      

 الحل

∑  

 

   

                          

∑  

 

   

              

    ∑  
    

    
    

    
    3

2
+ 9

2 
+6

2
+ 2

2  
 =130 

    ∑    
  ( 

 
  

 
  

 
  

 
)
 
 =(3+9+6+2)

 2
=(20)

2 
=400 

     ∑     ( 
 
    

 
    

 
    

 
  )    (3)(4)+ (9)(2) + (6)(3) + (2)(7) = 62 

            ∑    ∑    =                          = (3+9+6+2)(4+2+3+7)=(20)(16)=320 
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       xi   ْٙyi= 3 , 9 , 6 , 2 ٔلٛى انًزغٛش         xi= 2 , 6 , 3 , 1إرا ػهًذ ثأٌ لٛى كم يٍ انًزغٛشٍٚٛ    ( : 2يضبل )

 أٔعذ لًٛخ كم يًب ٚأرٙ  :    

       ∑( 
 
   )

 
     b- ∑        

 
          c-  ∑    

      d- ∑         e- ∑     

      h-   ∑
    

  
            i- 

∑      

∑  
           j- ∑  

  
 ∑    

 

 
                       k-   ∑     

 ∑    ∑    

 
        

 انحم 

  ∑( 
 
   )

 
 ( 

 
   )

 
  ( 

 
   )

 

 ( 
 
   )

 
 ( 

 
   )

 
 

                                                                             = 20 

 ْٔكزا ًٚكٍ انٕطٕل إنٗ َفظ انُزٛغخ ٔرنك ثفزح انمٕط صى انزؼٕٚغ كًب ٚهٙ :

               ∑( 
 
   )

 
 ∑( 

 
       

   
 )= ∑     ∑     

 ∑   
  

b-  ∑        
 
   =         

 
    +        

 
   +         

 
    +        

 
    

                                    =(2-3)(3-5)+(6-3)(9-5)+(3-3)(6-5)+(1-3)(2-5)    =   20 

 ٚهٙ  ثفزح الالٕاط صى انزؼٕٚغ كًب ًٚكٍ انٕطٕل إنٗ َفظ انُزٛغخُْٔب اٚؼبً 

       ∑        
 
   = ∑                  = ∑     

  ∑     ∑  
 
          

                          = 80 - 5(12) – 3(20) +60  = 20 

c-  ∑    
       

       
      

      
      (2)(3)

2
+(6)(9)

2
+(3)(6)

2
+(1)(2)

2
=616 

d- ∑        ∑    ∑    ∑         
 
  

 
  

 
  

 
              

e-∑     =20-3 = 17 

      h-   ∑
    

  
     =   

    

  

 +  
    

  

  +  
    

  

  + 
    

  

  ==      
   

 
 +  

   

 
  +  

   

 
  + 

   

 
 = 

 

 
 +  

 

 
  +  

 

 
  + 

 

 
 = 

   

  
 

         
∑      

∑  
 =

 ∑          

∑  
   

          

  
   

      j-      ∑  
  

 ∑    
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                                          =  (3)
2
 + (9)

2
 +  (6)

2
 +(2)

2
     

          

 
   = 130 - 

      

 
   =130-100=30 

      k-   ∑     
 ∑    ∑    

 
 =  (                     )  - 

 ∑    ∑    

 
  

     =(2)(3)+(6)(9)+(3)(6)+(1)(2) - 
        

 
    60 =20 

  أٔعذ لًٛخ كم يًب ٚأرٙ :  yi= 3 , 1 , 2 , 5       ٔxi= 4 , 3 , 4 , 5( : يزغٛشٍٚ 3يضبل )

∑   
 
                 

∑  

 

   

        

∑  

 

   

         

  ∑     ∑     =(3+1+2+5) (4+3+4+5)=(11)(16)=176 

  ∑               =(3)(4)+(1)(3)+(2)(4)+(5)(5)=12+3+8+25=48 

  ∑    
             =(4+3+4+5)

 2
=(16)

2 
=196 

  ∑    
             =(3+1+2+5)

 2
=(11)

2 
=121 

 ∑  
                  =(3)

2
+(1)

 2
+(2)

 2
+(5)

 2
=9+1+4+25=39 

 ∑  
                  =(4)

2
+(3)

2
+(4)

 2
+(5)

 2
=16+9+16+25=66 

 ∑       
     =(3-4)

 2
+(1-3)

 2
+(2-4)

 2
+(5-5)

 2
=(-1)

 2
+(-2)

 2
+(-2)

 2
+(0)

 2 
=1+4+4+0=9 

 ∑    
              =(3)(4)

 2
+(1)(3)

 2
+(2)(4)

 2
+(5)(5)

 2
= 

 ∑             =[(3-3)+(1-3)+(2-3)+(5-3)][ (4-5)+(3-5)+(4-5)+(5-5)=(-1)(-4)=4 
 ∑             =(3+4)+(1+4)+(2+4)+(5+4) =27 
 ∑              =(3+1+2+5)+4=15 
 ∑         =(4-3)+(3-3)+(4-3)+(5-3)=4 
 ∑           =(4+3+4+5)-3=13 

 ∑
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 تبويب البيانات 
 التً جمعت ولم تبوب .  raw data: وهً البٌانات الأولٌة الأصلٌة   البيانات غير المبوبةالمقصود       

 ، وهذه الجداول تكون على نوعٌن : جداول تكرارية: وهً البٌانات التً بوبت ونظمت فً   ةلبيانات المبوبا     

وهً الجداول التً تتوزع فٌها البٌانات حسب صفة واحدة. وتمثل :    Simple frequency tableجداول تكرارية بسيطة  .1

 ت.: عامود الفئات وعامود التكرارات المقابلة لكل فئة من الفئا نفً عامودٌ
 

 طالب حسب علاماتهم النهائٌة فً مادة الإحصاء. 50الجدول التالً ٌبٌن توزٌع :  1مثال 

 طالب فً مادة الإحصاء (50)( لعلامات 1جدول رقم )             

 عدد الدارسين  الفئات 

40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 – 99 

5 
7 

15 
10 

8 
5 

 50 المجموع
 الثانً ٌبٌن تكرار كل فئة. دالأول ٌبٌن فئات الجدول فً حٌن أن العامو دموحٌث أن العا  

 

 موظف حسب شدة التدخٌن 100فً عٌنة سحبت من جامعة عمان الأهلٌة، الجدول التالً ٌبٌن توزٌع : 2مثال 

 ( موظف من المدخنين100( يبين توزيع )2جدول رقم )          

 (f)التكرار   انواع التدخين

  شدٌد 
 متوسط

 نادر
 لا ٌدخن

13 
27 
25 
35 

 100 المجموع

            

    Contingency  frequency table )جداول التوافق(الجداول التكرارية المركبة .2

فئات وهً الجداول التً تتوزع فٌها البٌانات حسب صفتٌن أو ظاهرتٌن أو أكثر فً الوقت نفسه. فمثلا الصفوف تمثل  
 دة تمثل الصفة الأخرى وٌمثل كل رقم فً الجدول تكراراً للصفتٌن المدروستٌن.احدي الصفتٌن والأعم

 

 شخص من فئات عمرٌة حسب شدة التدخٌن.             200( ٌبٌن توزٌع 3جدول رقم ) :3مثال 

 التدخين
 العمر

 المجموع لا يدخن نادر متوسط شدٌد

Less than 14 
15 – 24 
25 – 34 
35 – 44 

45 – 54 

8 
20 
12 

9 
7 

9 
17 
13 

3 
4 

2 
13 

5 
3 
3 

11 
10 
10 

5 
16 

30 

60 
40 
20 
30 
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More than 55 4 4 4 8 20 

Total 60 50 30 60 200 

( Classesْٕٔ ػجبسح ػٍ عذٔل ثغٛؾ ٚزكٌٕ يٍ ػًٕدٍٚ الأٔل لٛى انًزغٛش ٔرغًٗ فئبد ) التوزٌع التكراري :جدول 

 ( .Frequencyٔانضبَٙ ركشاس انفئخ )

 . هً المجامٌع التً قسمت إلٌها قٌم المتغٌر ، وكل فئة تأخذ مدى معٌن من قٌم المتغٌر ( :esClassالفبات )   
 هو عدد المفردات او القٌم التً تقع فً مدى تلك الفئة . تكرار الفبة   

 الفئات  مركز الفئة الحدود الحقيقية للفئة التكرارات
5 
7 

15 
10 
8 
5 

39.5 -49.5 
49.5 - 59.5 
59.5 - 69.5 
69.5 - 79.5 
79.5 - 89.5 
89.5 - 99.5 

44.5 
54.5 

64.5 
74.5 
84.5 
94.5 

40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 - 99 

 المجموع   50

 لكل فئة حدان أعلى وأدنى  الفبة : حدود

 : هو مقدار المدى بٌن حدي الفئة . لإٌجاد طول الفئة هناك طرائق  L)) طول الفبة :

 10=1+40-44=  1الحد الأدنى + –الحد الأعلى  =L))طول الفبة .1

 الحد الحقٌقً الأدنى –الحد الحقٌقً الأعلى  = L))طول الفبة .2

 لفئتٌن متتالٌتٌن . الفرق بٌن الحدٌن الأدنى )أو الحدٌن الأعلى( = L))طول الفبة .3

 متتالٌتٌن الأعلى( لفئتٌن )أو الأدنىالحقٌقٌٌن الفرق بٌن الحدٌن  = L))طول الفبة .4

 بٌن مركزي فئتٌن متتالٌتٌن ،الفرق  = L))طول الفبة .5

 كٌف نجد طول الفبة من البٌانات الاولٌة

      1+ (SX)أدنى قٌمة فً البٌانات المشاهدة  –( LX) المدى الكلً =أعلى قٌمة فً البٌانات المشاهدة   Rالمدى الكلً:  .1

 R=XL-XS+1أي                                                     

 √       ونجدها من المعادلة :                            m)عدد الفبات ) .2
 

 

                               أو المعادلة                                            
 = عدد المفردات الكلٌة  n    :حٌث           

                      ونجدها من المعادلة :        )L) طول الفبة .3
 

 
 

       

 
 

 . القٌمة الواقعة عند منتصف الفئة:  مركز الفبة

 الحد الأدنى للفبة + الحد الأعلى للفبة                                                   

   ------------------------------------مركز الفبة =                                  

                                                                   2  

   الفئة طول 0,5 – الفئة تلك مركز = فئة لأي الحقٌقً الأدنى لحدا وتحسب :         لفبة :الحقٌقٌة ل الحدود
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 الفئة طول 0,5 + الفئة تلك مركز = فئة لأي الحقٌقً الأعلى الحد

 مثال 
47 36 41 55 75 53 46 43 21 11 

66 56 46 35 47 32 52 48 41 31 

27 25 57 15 37 22 63 21 61 62 

54 42 35 49 39 32 45 31 72 51 

65 18 75 23 48 44 32 51 44 42 

 R=XL-XS+1=75-10+1=66                 1+أدنى قٌمة     –المدى =أعلى قٌمة       : المدى

                                    +لوغارتم عدد المفردات1= عدد الفئات    :عدد الفبات

  √       أو                                                                    
 

        

  L(                                                       10) طول الفبة
 

 
 

  

    
  

 انزكشاس  ؼلايبد ان انفئبد

11-11 /// 3 

21-21 /    ///// 6 

31-31 /////   ///// 11 

41-41 /////   /////    ///// 15 

51-51 ///    ///// 8 

61-61 ///// 5 

01-01 /// 3 

 51 انًغًٕع

 

 التكرار النسبً المئوي التكرار النسبً التكرار ئةالحدود الحقٌقٌة للف 2(/الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئة=) مركز الفئة الفئاتحدود 

10-14 (=10+14/)2=14.5 4.5 - 14.5 3 0.06 6 

20-24 (=20+24/)2=24.5 14.5 - 24.5 6 0.12 12 

30-34 (=30+34/)2=34.5 24.5 - 34.5 10 0.20 20 

40-44 (=40+44/)2=44.5 34.3 - 44.5 15 0.30 30 

50-54 (=50+54/)2=54.5 44.5 - 54.5 8 0.16 16 

60-64 (=60+64/)2=64.5 54.5 - 64.5 5 0.10 10 

00-04 (=00+04/)2=04.5 64.5 - 04.5 3 0.06 6 

 100 1 50   المجموع
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 ٌبٌن الأهمٌة النسبٌة لكل فبة .وهو عبارة عن جدول  :النسبً التوزٌع التكراري جدول 

 fi   لفبةتكرار تلك ا                                                  

   ----------------------------   ة =فبالتكرار النسبً لأي             

                   ∑                        المجموع الكلً للتكرارات                                         

 

 111× ة فبالتكرار النسبً لل            ة =فبالتكرار النسبً المبوي لأي             

 

 تنازلًالتوزٌع التكراري التجمٌعً ال

 التكرار التجمٌعً التنازلً حدود الفبات

 51 11أكثر من 

21أكثر من   44 

31أكثر من   41 

41أكثر من   31 

51أكثر من   16 

61أكثر من   8 

41أكثر من   3 

81أكثر من   1 

 

 التصاعدي التوزٌع التكراري التجمٌعً

 التكرار التجمٌعً التصاعدي حدود الفبات

 1 11أقل من 

21أقل من   3 

31أقل من   9 

41أقل من   19 

51أقل من   34 

61أقل من   42 

41أقل من   44 

81أقل من   51 

0
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 حدود الفبات

 المضلع التكراري التجمٌعً التنازلً 
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 حدود الفبات

 المضلع التكراري التجمٌعً التصاعدي 
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 المحور الأفقً قٌم أو فبات المتغٌر ، المحور العمودي قٌم التكرار: التمثٌل البٌانً

هددالالرمل ددبلالي ددجدوللالددجارلالرادد ا  لاليبدد يلالتددجكليجلي جدددجتلالام ددرلالمر ددار لا ددال يددج ةل دد لىل Histogramلالمددج جلالرادد ا  
أ مددجةلي جد ددرلقر، ددثر لث ددللكملددبلالرادد ا اتل ادديلالمنددا لال أيددو لي يمددجلكملددبلئدد  لالمرل دد لالثددجاولال  ددجت ل ادديلالمنددا لا  ثددو لا ددر ل

لا لال  ر لاطارلئج جكهل الطارلال  ر.كمل بلكبل  رليعماو لا ك ج هل الكا ل

ل ام.ل 45اخر  تلق لأثجلالمزا عليعجلل100ثلمهجليجلل ام لل  يرلق لالجااج  ازانلل  مجل اولالراز علالرا ا  قلجر:لل

 الفئات الوزن -600 -620 -640 -660 -680 720-700 المجموع

 مركز الفئات  610 630 650 670 690 610 

 )التكرار( عدد الدجاج 10 15 20 25 20 10 100

لاالمطااب:

لقجل الطارلال  ر؟ -1
 ا ي لالمج جلالرا ا  . -2

 ا ي لالمج جلالرا ا  لاليبيو لث ل اقل ايلال ي . -3

لالندب

620640600620...20700720للللللللللللللللللللللللل(L)طارلال  رل -1 L 

  ي لالمج جلالرا ا  . -2

ل ر:ل ي لالمج جلالرا ا  ل ر لإكيجعلالتطااتلالرجل

 لال أيولا ملبلالرا ا ات لا  ثولا ملبلا ازان.ل   ي لقنا انلقرعجقجان 

 .كبل  رلكملبليعماولا ك ج هل الكا ا لال  ر لاطارلئج جكهل الطارلال  ر 

 .كبل ماول يجألق لث للادرهيليهل ماولال  رلالبجيثر 

لوجججرل100المج جلالرا ا  ل ازانل  يرلق لالججججلثلمهجل

ل
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لإج اءلالآكو:لل ي لالمج جلالرا ا  لاليبيول ر الرا ا  لاليبيو:ل ي لالمج جل -3
 ثبجبلالرا ا اتلاليبي ر. 

Sum 700-720 680- 660- 640- 620- 600- الوزن 

 عدد الدجاج 10 15 20 25 20 10 100

 التكرار النسبً 0.10 0.15 0.20 0.25 0.20 0.10 1.00

لوجججرل100جلالرا ا  لاليبيول ازانل  يرلق لالججججلثلمهجلالمج ل:لليإكيجعلد سلالتطااتلالبجيثرللللللل
 

 
ل ريعلالآكو:لالرا ا  االمينييلل ي لالمضاعل

 دثيلالإثجاث جتل ول: .1

 (x)مركز الفئة  590 610 630 650 670 690 710 730

 (y)التكرار   0 10 15 20 25 20 10 0

لجروججل100المضاعلالرا ا  ل ازانل  يرلق لالججججلثلمهجل

ل
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 انًُحُٗ انزكشاس٘  2/3/3

يإكيددجعلد ددسلالتطددااتلالبددجيثرل ددول يدد لالمضدداعل مادد ل يدد لالمينيدديلالرادد ا   لالادد ل ددر لكمه ددجلالتطددا لالميابدد ةل ددول ددابلل
ل ل ي  ل ذالالشاب.5-2قينييلين لل م ليأكل ل جولق لاليثج  لا ولالملجرلالبجيقل ما ل ي لالمينييلالرا ا   لاالشابلا

ل
ل 5-2 ابلا

لوجججرل100المينييلالرا ا  ل ازانل  يرلق لالججججلثلمهجل

ل  

 

 أدااعلالميني جتلل:ل

ل

 
 

 منحنً ملتوي التواء سالب     منحنً ملتوي التواء موجب        uالمنحنى النونً  المنحنى الطبٌعً           

 
 

 

 منحنً ملتوي التواء سالب     منحنً ملتوي التواء موجب        uونً المنحنى الن المنحنى الطبٌعً           
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 measures of ل Central Tendencyتمركز والتوسط مقاييس ال

 The Arithmetic Mean أولاً : الوسط الحسابى .
 The Geometric Mean .الهندسًط الوسثانٌاً : 
 The Harmonic Mean .التوافقًط الوس ثالثاً : 
 The Quadratic Mean التربٌعًط الوسرابعاً : 
 The Medianالوسٌط : خامساً 

 The Modeالمنوال سادسا: 
 

ٔيمبٚٛظ انزشزذ ْٕ رهخٛض انجٛبَبد فٙ يحبٔنخ أخشٖ  زًشكض ٔانزٕعؾانٓذف الأعبعٙ يٍ اعزخذاو يمبٚٛظ ان

انًشكض )دسعخ رغبَظ انجٛبَبد( ٔيٍ خلال ْزٍٚ  نٕطفٓب ػٍ ؽشٚك انزؼشف ػهٗ يشكضْب ٔيمذاس رشزذ انجٛبَبد حٕل ْزا

 انًؤششٍٚ ٚزًكٍ انجبحش يٍ فٓى أثؼبد انظبْشح لٛذ انذساعخ.

 . انٕعؾ انحغبثٙ ٔانٕعٛؾ ٔانًُٕالانزٙ عُزؼشع إنٛٓب ثبنذساعخ  زًشكض ٔانزٕعؾٔيٍ أْى يمبٚٛظ ان

 

   )انًزٕسؾ( أٔلاً : انٕسؾ انحسبثٗ

 جٕثخانٕسؾ انحسبثٙ نهجٛبَبد غٛش انً .1

يٍ انمٛى ، ٔٚشيض  n ثشكم ػبو ػهٗ أَّ يغًٕع انمٛى يمغٕيب ػهٗ ػذدْب . فئرا كبٌ نذُٚب   بثٙ ٚؼشف انٕعؾ انحغل

 : ٚحغت ثبنًؼبدنخ انزبنٛخأٔ  ̅ فئٌ انٕعؾ انحغبثٙ نٓزِ انمٛى ، َٔشيض نّ ثبنشيض  .           نٓب ثبنشيض :

 ̅  
          

 
 

∑  

 
 

ٔانًطهٕة إٚجبد   40     36    40     35    37    42    32    34يبدح الإحظبء .    ٙؽلاة ف 8دسجبد  ٙفًٛب ٚهبل : ـيض

 الايزحبٌ . ٙنذسجخ انطبنت ف ٙانٕسؾ انحسبث

م ـانح  

 ̅  
          

 
 

∑  

 
 

                       

 
    

  

 انٕسؾ انحسبثٙ نهجٛبَبد انًجٕثخ .2

 ٙ، حٛش أٌ ْزِ انمٛى يٕػٕػخ ف ٘يٍ انًؼهٕو أٌ انمٛى الأطهٛخ ، لا ًٚكٍ يؼشفزٓب يٍ عذٔل انزٕصٚغ انزكشاس 

الاػزجبس أٌ  ٙفيٍ صى ٚؤخز انفئخ ، ٔ ْزِ د انفئخ ثًشكضرمغ داخم حذٔ ٙانمٛى انزكم لًٛخ يٍ  شكم فئبد ، ٔنزا ٚزى انزؼجٛش ػٍ

 ْٕ انمًٛخ انزمذٚشٚخ نكم يفشدح رمغ فٙ ْزِ انفئخ.  يشكض انفئخ

 ْٙ           انفئبد،  ْزِ يشاكض ْٙ            ػذد انفئبد ، ٔكبَذ ْٙ k كبَذفئرا 

 ت ثبنًؼبدنخ انزبنٛخ:ٚحغ ٙانزكشاساد ، فئٌ انٕعؾ انحغبث

 ̅  
∑    

∑  
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 ٔانًطهٕة إٚجبد انٕسؾ انحسبثٙ. رهًٛز حست أٔصآَى . 40انجذٔل انزبنٙ ٚؼشع رٕصٚغ  يضـبل 

 49-47 46-44 43-41 40-38 37-35 34-32 فئات الوزن

 1 5 10 13 7 4 عدد التلامٌذ

 مــانح

      .   ∑إٚجبد يجًٕع انزكشاساد  -1

 .  yحسبة يشاكض انفئبد  -2

        ∑  ، ٔحسبة انًجًٕع  انزكشاس انًُبظش نّ  ٙػشة يشكض انفئخ ف -3
 

 يشكض انفئبد×انزكشاس 

     

 مراكز الفئات

   
 التكرارات

   

 فئات الوزن

 

433=132 (32+34)2=33 4 32-34 

736=252 36 7 35-37 

1339=507 34 13 38-40 

1042=420 42 10 41-43 

545=225 45 5 44-46 

148=48 48 1 47-49 

 المجموع 40  1584
 

̅    ثزطجٛك انًؼبدنخنٕصٌ انزهًٛز  ٙحسبة انٕسؾ انحسبث -4  
∑    

∑  
 

    

  
          

 

 خٕاص انٕسؾ انحسبثٙ

    ̅     ∑                يجًٕع اَحشافبد ػٍ ٔسطٓب انحسبثٙ =طفش  .1
 ز الفئاتمرك×التكرار   ̅       ̅       

     
 مراكز الفئات

   

 التكرارات
   

 فئات الوزن
 

-26.4 -6.6 433=132 33 4 32-34 

-25.2 -3.6 736=252 36 7 35-37 

-7.8 -0.6 1339=507 39 13 38-40 

24 2.4 1042=420 42 10 41-43 

27 5.4 545=225 45 5 44-46 

8.4 8.4 148=48 48 1 47-49 

0.00  1584  ̅  المجموع 40       

 

   ̅     ∑يجًٕع يشثؼبد الاَحشاف ػٍ انٕسؾ انحسبثٙ ْٙ ألم يب ًٚكٍ     .2

̅       9,8,6,5,7بل : ـيض        

∑     ̅                                         

 انُبرظ أكجش  A=10ٔنٛكٍ  ٔنٕ ؽشحُب أ٘ لًٛخ غٛش انٕعؾ انحغبثٙ

∑     ̅                                              

̅̅      ْٕٔ          45انفشق   ̅              
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  (kإنٗ كم لًٛخ يٍ لٛى انًشبْذاد ، فبنٕسؾ انحسبثٙ انجذٚذ = انمذٚى +)K ػُذ إػبفخ ػذد صبثذ .3
̅ فئٌ                                                         ̅    

 

̅                           yi=9,8,6,5,7                                   بل :ـيض      

̅                    xi=12,11,9,8.10(  نهًشبْذاد رظجح              3فبرا أػفُب لًٛخ صبثزخ )      ̅       

 

  (k× )ٙ انجذٚذ = انمذٚى إنٗ كم لًٛخ يٍ لٛى انًشبْذاد ، فبنٕسؾ انحسبثK ػُذ ػشة ػذد صبثذ .4
̅                        فئٌ                                           ̅ 

 

̅                           yi=9,8,6,5,7                                   بل :ـيض      

̅                     zi=18,16,12,10.14     (  نهًشبْذاد رظجح         3فبرا أػفُب لًٛخ صبثزخ )       ̅     

 

 

 نًجًٕع لٛى يزغٛشٍٚ =يجًٕع انٕسطٍٛ انحسبثٍٛٛ نهًزغٛشٍٚانٕسؾ انحسبثٙ  .5
̅                        فئٌ                                             ̅   ̅ 

 

̅                              yi  = 5 ,  10   ,   8   ,  7  , 10             بل :ـيض      

                   xi  = 2 ,    4    ,   4    ,   8   ,  5                                       ̅    

                 zi=xi+xi= 7 ,  14    ,   14  ,  15  ,  15                         ̅   ̅   ̅       

 

، فبنٕعؾ ( wi( ٔصٌ خبص ٚزُبعت يغ أًْٛزٓب ) yi)م لًٛخ يٍ لٛى انًشبْذاد نك  انًٕصٌٔ انٕسؾ انحسبثٙ -3

 انًٕصٌٔ( نٓزِ انمٛى ْٕ (انحغبثٙ 

  ̅  
∑    

∑  
 

 (2مثال ) (1مثال )

 الدرجة الايزحبٌ
yi 

أهمٌة الامتحان أو نسبتها أو 
 wiوزنها 

wi yi معدل  الشعب
  yi الامتحان

 عدد الطلاب
wi 

wi yi  

 2400 30 80 أ 700 % 10 70 1

 2625 35 75 ب 1800 % 30 60 2

 2400 40 60 جـ 750 % 10 75 3

 2250 25 90 د 2750 % 50 55 4

  
∑       ∑           ∑       ∑          

 ̅  
∑    

∑  
 

    

   
̅  معدل الطالب      

∑    

∑  
 

     

   
 معدل 74.42  

 

 

 ْٕٔ انًزٕسؾ لأطغش ٔأكجش لًٛخ  : يُزظف انًذٖ أٔ انًذٖ انًزٕسؾ 

 

 

 

 



 مبادئ إحصاء                 --------------------------------------الدكتور معن محمد صالح البدرانً                       
 المحاضرة                      ة               /  قسم المحاصٌل / المرحلة الثانٌجامعة تلعفر /كلٌة الزراعة             

 

 الهندسً :ط الوس:  صبَٛبً 

فئٌ  .           : أٔ انًشبْذاديٍ انمٛى  n فئرا كبٌ نذُٚب  :  جٛبَبد غٛش انًجٕثخنهالهندسً ط الوس .1

 : ٚحغت ثبنًؼبدنخ انزبنٛخأٔ  ̅ نٓزِ انمٛى ، َٔشيض نّ ثبنشيض  انُٓذعٙانٕعؾ 

 ̅  √             
 

 

 yi=3 , 5, 8 , 3, 7 , 2 سٙ ٔانحسبثٙ نهمٛى أٔجذ انٕسؾ انُٓذبل : ـيض

*     ̅  √             
 

 

                   

                  ̅  
                   

 
 

                

 
       

               ̅      

Or  *        ̅  √             
 

=√                  
 

=√    
 

 

                

                      ̅  
       

 
       

                                                       ̅      

*       ̅     

 

يغ ركشاسارٓب          .          : يشاكض فئبد فئرا كبٌ نذُٚب  :  نهجٛبَبد انًجٕثخالهندسً الوسط  .2

 : ٚحغت ثبنًؼبدنخ انزبنٛخأٔ  ̅ نٓزِ انمٛى ، َٔشيض نّ ثبنشيض  انُٓذعٙفئٌ انٕعؾ           

 ̅  ∑  √                   
 

 

 أٔجذ انٕسؾ انُٓذسٙ بل : ـيض

              
 مراكز الفئات

   

 التكرارات

   

 فئات الوزن

 

8.92665 1.78533 61 5 60-62 

32.5112 1.80618 64 18 63-65 

76.6951 1.826075 67 42 66-68 

49.8176 1.845098 70 27 69-71 

14.9066 1.863323 73 8 72-74 

182.857   100  

 

           ̅  
∑       

∑  
 

       

   
                             ̅       
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 التوافقً :ط الوس:  نضبً صب

فئٌ  .           : أٔ انًشبْذاديٍ انمٛى  n فئرا كبٌ نذُٚب  :  نهجٛبَبد غٛش انًجٕثخفقً التواالوسط  .1

 : ٚحغت ثبنًؼبدنخ انزبنٛخأٔ  ̅ نٓزِ انمٛى ، َٔشيض نّ ثبنشيض  انزٕافمٙانٕعؾ 

 ̅  
 

(∑
 

  
)  ⁄

 
 

∑
 

  

 انٕعؾ انزٕافمٙ =يؼكٕط انٕعؾ انحغبثٙ    

 yi=3 , 5, 6 , 6, 7 , 10 , 12 أٔجذ انٕسؾ انزٕافمٙ نهمٛى بل : ـيض

 ̅  
 

∑
 
  

 
 

 
  

 
 
  

   
 
  

 
 

 
 
 

 
 
   

 
  

      

 

 يغ ركشاسارٓب .           : يشاكض فئبد ٌ نذُٚب  فئرا كب:  نهجٛبَبد انًجٕثخالتوافقً الوسط  .2

 نٓزِ انمٛى  انزٕافمٙفئٌ انٕعؾ             

 ̅  
∑  

∑
  

  

 

 أٔجذ انٕسؾ انزٕافمٙبل : ـيض

 مراكز الفئات

   
 التكرارات

   

 فئات الوزن
 

61 5 60-62 

64 18 63-65 

67 42 66-68 

70 27 69-71 

73 8 72-74 

 100  

 
     

 ̅  
∑  

∑
  

  

 
∑  
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 التربٌعً :ط الوس : ساثؼبً 

فئٌ  .           : أٔ انًشبْذاديٍ انمٛى  n فئرا كبٌ نذُٚب  :  نهجٛبَبد غٛش انًجٕثخالتربٌعً الوسط  .1

 : ٚحغت ثبنًؼبدنخ انزبنٛخأٔ  ̅ نٓزِ انمٛى ، َٔشيض نّ ثبنشيض  انزشثٛؼٙانٕعؾ 

 ̅  √∑  
 

 
     

  yi=1 , 3 , 4 , 5, 7 أٔجذ انٕسؾ انزشثٛؼٙ   نهمٛى بل : ـيض

 ̅  √
∑  

 

 
 √

  
    

      
 

 
 √

              

 
      

 

     يغ ركشاسارٓب .           : يشاكض فئبد  فئرا كبٌ نذُٚب:  نهجٛبَبد انًجٕثخالتربٌعًالوسط  .2

 نٓزِ انمٛى  انزشثٛؼٙفئٌ انٕعؾ           

 ̅  √
∑    

 

∑  
 

 أٔجذ انٕسؾ انزشثٛؼٙ   بل : ـيض

    
    

  
 مراكز الفئات

   

 التكرارات
   

 فئات الوزن
 

18605 3721 61 5 60-62 

73728 4096 64 18 63-65 

188538 4489 67 42 66-68 

132300 4900 70 27 69-71 

42632 5329 73 8 72-74 

455803   100  

 
     

 

 ̅  √
∑    

 

∑  
= √

      

   
  =67 
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 الوسٌط : خامساً 
ٔسرجذ رظبػذٚب  .           : أٔ انًشبْذاديٍ انمٛى  n فئرا كبٌ نذُٚب  :  خنهجٛبَبد غٛش انًجٕثط ٌالوس .1

 : ̅ ؾٛفئٌ انٕعأٔ رُبصنٛب 

n    ٘فشد
   

 
                            n     ٙ1+صٔع 

 

 
   ،

 

 
 

                       ̅̅ ̅̅ ̅̅         نهمًٛخ انزٙ رشرٛجٓب  فشد٘          ̅ ̅̅  نًؼذل انمًٛزٍٛ أػلاِ فٙ حبنخ ػذد انمٛى صٔعٙ  ̅

  87 , 84 , 82 , 80 , 76  ؟        رشرت رُبصنٙ     yi=80 , 82 , 76 , 87, 84 أٔجذ انٕسٛؾ نهمٛى بل : ـيض

   

 
 

   

 
                           ̅̅ ̅̅ ̅   

 
    

  90, 87 , 84 , 82 , 80 , 76  ؟        رشرت رُبصنٙ     yi=80 , 82 , 76 , 90, 87, 84 أٔجذ انٕسٛؾ نهمٛى بل : ـيض

 

 
 

 

 
            

 

 
   

 

 
                             ̅̅ ̅̅ ̅  

 
  
  

  

 
 

     

 
    

 

              يغ ركشاسارٓب .           : ئبديشاكض ف  فئرا كبٌ نذُٚب: نهجٛبَبد انًجٕثخط ٌالوس .2

 ؾ نٓزِ انمٛى ٛفئٌ انٕع          

 ̅    *
 ∑   ⁄     

  
+  

 L= لفئة الوسٌطالحقٌقً الحد الأدنى 
 Fiالتكرار المتجمع عند بداٌة فئة الوسٌط =

 fi=  تكرار فئة الوسٌط
 wل فئة الوسٌط =طو

 أٔجذ انٕسٛؾ بل : ـيض

 
 
 
 
 

 فئة الوسٌط
 
 

 مراكز الفئات المتجمع الصاعد
   

 التكرارات
   

الحدود 
 الحقٌقٌة

 فئات الوزن
 Fi  

 62-60  5 61 60ألم يٍ  0

 65-63  18 64 63ألم يٍ  5

 68-66 68.5-65.5 42 67 66ألم يٍ  23

 71-69  27 70 69ألم يٍ  65

 74-72  8 73 72ألم يٍ  92

100 
       ∑  74ألم يٍ 

 
 

 

        
∑   

 
 

   

 
                  L=65.5  ,   Fi=23  ,   fi=65-23=42    , w=68.5-65.5=3 
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 ̅    *
 ∑   ⁄     

  
+       [

     

  
]           

 يضبل :

انغذٔل انزبنٗ ٕٚػح انؼلالخ ثٍٛ فئبد انذخم ثأحذ انًظبَغ ٔػذد انؼًبل ٔانًطهٕة يٍ ٔالغ ثٛبَبد انغذٔل حغبة انٕعٛؾ 

 يؼبً .  ُبصلثبنشعى يٍ عذٔل انزكشاس انًزغًغ انظبػذ ٔان

 فئبد انذخم 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69

 ػذد انؼًبل 20 40 100 30 10

 حم :ان

 َكٌٕ انغذٔنٍٛ انظبػذ ٔانٓبثؾ يؼبً :

 

 ُبصلانزكشاس انًزغًغ ان انحذٔد  انؼهٛب نهفئبد       انزكشاس انًزغًغ انظبػذ انحذٔد  انذَٛب نهفئبد

 211 فأكضش 21       طفش 21ألم يٍ 

 181 فأكضش 31       21 31ألم يٍ 

 141 فأكضش 41       61 41ألم يٍ 

 41 فأكضش 51       161 51ألم يٍ 

 11 فأكضش 61       111 61ألم يٍ 

 طفش فأكضش 01       211 01ألم يٍ 

 

ٚزمبؽؼب فٗ َمطخ ْزِ انُمطخ نٕ لًُب ثئعمبؽ ػًٕد يُٓب سأعٛبً ػهٗ يحٕس انغُٛبد  انُبصلثؼذ سعى انًُحٍُٛٛ انظبػذ ٔ

 . 44َحظم ػهٗ لًٛخ انٕعٛؾ = 

 . 111طخ انزمبؽغ نٛمطغ يحٕس انظبداد َحظم ػهٗ لًٛخ رشرٛت انٕعٛؾ = ٔنٕ لًُب ثشعى خؾ يغزمٛى أفمٙ يٍ َم

 

0
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100

150

200

250

01234567

ف

ك

41      61       51      41      31      21  
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 المنوالسادسا: 

   ̅ منوال للقٌمة الاكثر تكرارا فإل .          :  المشاهداتمن  n:  للبٌانات غٌر المبوبةالمنوال 
 82= ̅ ؟   المنوال         yi=80 , 82 , 76 , 87, 84  82 ,أوجد المنوال للقٌم مثـال : 
 ؟       لا ٌوجد منوال لهذه المفردات    yi=80 , 82 , 76 , 87, 84 ,أوجد المنوال للقٌم     مثـال : 
 

              يغ ركشاسارٓب .           : يشاكض فئبد  فئرا كبٌ نذُٚب: نهجٛبَبد انًجٕثخ المنوال .1

 نٓزِ انمٛى  انًُٕالفئٌ           

  
̅̅ ̅̅    [

  

     
]  

 L= منواللفئة الالحقٌقً الحد الأدنى 
    =فرق بٌن تكرار فئة المنوال والفئة السابقة لها ال
   =فرق بٌن تكرار فئة المنوال والفئة اللاحقة لها ال

 w = الفترةطول 

 أٔجذ انًُٕال    بل : ـيض

L=65.5   

  d1=42-18=24  

 d2=42-27=15 

 w=68.5-65.5=3 

 
 
 
 

 فبة المنوال أكبر تكرارات
 
 

 فئات الوزن الحدود الحقٌقٌة    التكرارات

5  60-62 

18  63-65 

42 65.5-68.5 66-68 

27  69-71 

8  72-74 

100   

               

  
̅̅ ̅̅    [

  

     
]       (

  

     
)           

 81-01 -61 -51 -41 -31 -21 -11 فئبد انذخم يضبل

 5 12 22 38 22 12 5 ػذد انؼًبل
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 مقاييس التشتت
لا تعتبر مقاٌٌس التمركز كافٌة لوصف مجموعة من البٌانات وصفاً كاملاً فقد تتساوى بعض العٌنات فً الوسط 

لرغم من اختلاف توزٌع بٌاناتها حول مركزها )درجة تجانس البٌانات(. فالعٌنات التالٌة ذات وسط حسابً واحد الحسابً با
 .( ولكنها بلا شك تختلف عن بعضها8)

̅  8 8 8 8 8 1عٌنة     

̅  11 16 6 3 4 2عٌنة     

 مقاييس التشتت المطلق
 The Rangeأولاً : المدى 

 .Mean  deviationسط:  الانحراف المتوثانٌاً : 

 The Variance Standard Deviationً:    سٌاقال والانحرافالتباٌن  ثالثاً : 

 . هو الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمةأولاً : المدى : 
 قٌمة أصغر – قٌمة أكبر = المدى      : للبٌانات غٌر المبوبةالمدى  .1

 81 – 351 – 111 – 151 – 11 – 111 – 311 – 251 – 211 – 15احغت انًذٖ نهجٛبَبد انزبنٛخ : يضبل : 

 ( 351-311-251-211-151-111-111-15-11-81َشرت انمٛى أٔلاً : )  انحم :

               Rang=Max-Min=350-80=270للللللللللللللللللللللأئبلئ اءةلل–المجىل=لأكي لئ اءةلللللللللللللللل

 القمح ، وتم تسمٌدها بنوع من الأسمدة الفسفورٌة  ، وإنتاج القمح بالطن/ هكتار . وحدات تجرٌبٌة بمحصول  9تم زراعة  مثال

5.03 4.63 5.08 5.18 5.29 5.18 5.4 6.21 4.8 

ل Rang=Max-Min=6.21-4.63 =1.58للtan/haلللللللللللللللللللللأئبلئ اءةلل–المجىل=لأكي لئ اءةلللالندب

  الأولى للفئة الأدنى الحد – الأخٌرة للفئة الأعلى الحد = المدى :        للبٌانات المبوبةالمدى  .2

 36-32 -28 -24 -21 -16 انفئبد مثال:

 15 21 41 15 11 ركشاس

 Rang=36-16=20            الحد الأدنى لمفئة الأولى –:     المدى = الحد الأعمى لمفئة الأخيرة  الحل   

االمطاابلثبجبلالمجىللمزرعة حسب المساحة المنزرعة بالذرة بالألف دونم . 60ع الجدول التكراري التالً ٌبٌن توزٌ(2مثـال 
   لامبجثرلالميز  رليجلذ ة

 المساحة 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45

 عدد المزارع 3 9 15 18 12 3

 Rang=40-15=25 Don            الحد الأدنى لمفئة الأولى –:     المدى = الحد الأعمى لمفئة الأخيرة  الحل   

لواد لل25أنلالمجىلئ مرهلكبجا للل أ
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 الانحراف المتوسط:  ثانياً :

وٌعرف الانحراف المتوسط بأنه متوسط الفروق للبٌانات عن وسطها   : للبٌانات غٌر المبوبة الانحراف المتوسط .1

 : .M.Dوٌرمز له  الحسابً بقٌمها المطلقة فإذا كانت لدٌنا مجموعة البٌانات

    
∑|    ̅|

 
 

 ̅     15 14 12 10 8 6 5 yi  1يضبل  

M.D=22/7 5 4 2 0 -2 -4 -5 |    ̅| 

 ̅     19 18 15 10 5 2 1 xi  2يضبل  

M.D=44/7 9 8 5 0 -5 -8 -9 |    ̅| 

 د بٌن القٌم كبٌراً وكلما كان صغٌراً كانت القٌم متقاربة.حظ من المثالٌن أنه كلما كان الانحراف المتوسط كبٌراً كان التباعلا
              يغ ركشاسارٓب .           : يشاكض فئبد  فئرا كبٌ نذُٚب:  للبٌانات المبوبة الانحراف المتوسط .2

 ؾ نٓزِ انمٛىٛفئٌ انٕع          

    
∑  |    ̅|

∑  
 

 مثال : جد الانحراف المتوسط

الانحراف 
 المتوسط

 مركز الفئات×التكرار  |̅    | |̅    |  
     

 مراكز الفئات

   

 التكرارات
   

 فئات الوزن
 

    
     

  
=2.97 

26.4 6.6 433=132 33 4 32-34 

25.2 3.6 736=252 36 7 35-37 

7.8 0.6 1339=507 39 13 38-40 

24 2.4 1042=420 42 10 41-43 

27 5.4 545=225 45 5 44-46 

8.4 8.4 148=48 48 1 47-49 

118.8  1584  ̅  المجموع 40       

 التباٌن بأنه الوسط الحسابً لمربعات فروقات البٌانات عن وسطها الحسابً . ً:  سٌاقال والانحرافالتباٌن  : اً لثثا  

 نهؼُٛخ نهًجزًغ كهّ 

 انزجبٍٚ
نهجٛبَبد غٛش 

 انًجٕثخ

ػُظش ٔكبٌ  Nففٙ يغزًغ يب إرا كبٌ ْزا انًغزًغ ٚزأنف يٍ 

)   2  فئٌ انزجبٍٚ ̅ ْٕٔ ٚغبٔ٘  ٔعطّ انحغبثٙ يؼطٗ

 ثبنشكم انزبنٙ : ٚؼطٗ عكًب يشثغ ( نهًغزًغ  2ٔٚمشأ 

أيب رجبٍٚ انؼُٛخ فئَّ ٚؼطٗ ٔثظٕسح يشبثٓخ رًبيبً نهطشٚمخ 

 أػلاِ ثبنشكم انزبنٙ :

 

   
∑     ̅  

 
 

∑  
  

 ∑   
 

 
 

 

              

   
∑     ̅  

   
 

∑  
  

 ∑   
 

 
   

 

 دسجبد انحشٚخ n-1سجت 

انزجبٍٚ 

نهجٛبَبد 

    انًجٕثخ
∑       ̅  

∑  

 

∑    
  

 ∑     
 

∑  

∑  

    
∑       ̅  

∑    
 

∑    
  

 ∑     
 

 
∑    

 

 بٍٚ(ارا كبَذ انًشبْذاد ٔصٌ أٔ ػذد أٔ دُٚبس ، فبنزجبٍٚ ػُذئز ٚكٌٕ يمبسبً كغى أٔدُٚبس رشثٛغ ، ٔنٓزا َحست الاَحشاف انمٛبسٙ )جزس انزج

الاَحشاف 

√   نمٛبعٙا
∑     ̅  

 
   √

∑     ̅  
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 خواص التباين والانحراف القياسي 
  
 ٔالاَحشاف انمٛبسٙ انزجبٍٚ انخبطٛخ إرا كبٌ 

إنٗ كم K ػُذ إػبفخ ػذد صبثذ 1

 لًٛخ يٍ لٛى انًشبْذاد

        

 مٛى الاطهٛخ  فبنزجبٍٚ نهمٛى انجذٚذ = َفسّ نه

  
    

  

ٔالاَحشاف انمٛبسٙ نهمٛى انجذٚذ = الاَحشاف 

 انمٛبسٙ نهمٛى الأطهٛخ

      

إنٗ كم K ػُذ ػشة ػذد صبثذ 2

 لًٛخ يٍ لٛى انًشبْذاد

       

فبنزجبٍٚ نهمٛى انجذٚذ = رجبٍٚ نهمٛى الاطهٛخ  

 يشثغ انؼذد انضبثذ×

  
      

  

ٔالاَحشاف انمٛبسٙ نهمٛى انجذٚذ = الاَحشاف 

 انؼذد انضبثذ× انمٛبسٙ نهمٛى الأطهٛخ

       

3                   
    

    
           

 n1يجًٕػزٍٛ يٍ انًشبْذاد  4

ٔn2    
  

        
          

 

             
 

 

 نسبي : مقاييس التشتت ال
  coefficient of variation معامل الاختلاف    -1

.%100    الاختلافمعامل ف على الترتٌب  القٌم مجموعة ل xقٌاسً والوسط الحسابًالانحراف ال إذا كان
x

s
VC  

سب متوسط قٌاسات أطول مجموعة من المسامٌر أنتجت فً مصنع معٌن باستخدام قٌاس معٌن فكان هذا ح   مثال :
وحسبت أطول مجموعة أخرى من البراغً أنتجت فً مصنع  . 0.015mmو بإنحراف معٌاري  92mm .3المتوسط 

 والمطلوب: 0.008cm,1.54cmالمعٌاري لهذه المجموعة آخر وذلك باستخدام مقٌاس مختلف فكان المتوسط والإنحراف 

 دقة نسبٌاً ؟ . أي من المقٌاسٌن أكثر

          % C.V = ( 0.015 / 3.92) .100% =  0.38بالنسبة للمقٌاس الأول      الحل :
           % C.V =  ( 0.008 / 1.54 )  .100% =  0.52 بالنسبة للمقٌاس الأخر           

 إذن القٌاسات التً أجرٌت بالنسبة للمقٌاس الأول أكثر دقة نسبٌاً .                                

  Standardized Scoresالدرجة القياسية  -2

 لمقارنة مفردتٌن لمجموعتٌن مختلفتٌن باستخدام الوسط الحسابً والانحراف القٌاسً

   
     ̅ 

 
 

 10وبللانحراف قٌاسللً قللدره  06بالإحصللاء وكللان الوسللط الحسللابً لكللل الطلبللة  84حصللل طالللب علللى درجللة  مثااال :

كانلت أي ملن المقٌاسلٌن ،  16وبانحراف قٌاسً قدره  40وكان الوسط الحسابً لكل الطلبة  40وبالرٌاضٌات على درجة 

 أكثرقابلٌة الطالب 
    لبثهٛزّ ثبنشٚبػٛبد أػهٗ       أ٘

     ̅ 

 
 

     

  
                                

     ̅ 
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 ػهٗ حذِ. X  ،y( : احست انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انمٛبسٙ نهمٛى انزبنٛخ ٔ احست الاَحشاف انمٛبسٙ نكم يٍ انًزغٛشٍٚ 1يضبل
X 23 21 19 19 18 

Y 19 19 18 14 15 

 انزبنٗ : انحم :َكٌٕ انجذٔل
X x 2 y y2 

23 529 19 361 

21 441 19 361 

19 361 18 324 

19 361 14 196 

18 314 15 225 

100 2016 85 1467 

  ∑√     (Xثبنُسجخ نهًزغٛش )
  

(∑  )
 

 

   
  ∑√     (yثبنُسجخ نهًزغٛش )                          

  
(∑  )

 

 

   
     

 (أٔجذ انٕسؾ انحسبثٙ ٔالاَحشاف انمٛبسٙ نهجٛبَبد انزبنٛخ :2يضبل
19.1 22.5 19.9 21.9 22.8 22.0 23.0 23.2 20.5 4.6 

21.4 21.1 20.9 20.8 19.8 22.2 22.6 21.7 19.4 21.3 

38.21                                               انحم :
20

7.427
y 

أيب انزجبٍٚ

              

412.1
)19(20

)7.427()19.9173(20 2
2 


s              ٙٔٚكٌٕ الاَحشاف انمٛبعs = 1.19 

انسبثك       (2)(أٔجذ يؼبيم الاخزلاف  نهجٛبَبد انٕاسدح فٙ انًضبل 3يضبل
%6.5%100.

38.21

19.1
%100. 

x

s
VC

 

 ذسح ثبنًهى  أجشٚذ فٙ أحذ انًخزجشاد :سًكخ يم 48( رًضم انمشاءاد أؽٕال ػُٛخ يٍ 4يضبل

 احغت يزٕعؾ ؽٕل انغًكخ صى احغت انزجبٍٚ ٔالاَحشاف انمٛبعٙ . -2رٕصٚغ ركشاس٘.  سرت انجٛبَبد فٙ عذٔل  -1

 انحم :

 R = 313-190 = 123ػهٗ انزشرٛت ٔٚكٌٕ انًذٖ :            313 ,  190لاحع أٌ أكجش لًٛخ ٔأطغش لًٛخ ًْب 

 . 21 ~ 20.5 = 123/6            فئبد يزغبٔٚخ فٛكٌٕ ؽٕل انفئخ انٕاحذح               6نُمغى ْزِ انمشاءاد إنٗ 

 ٔٚظجح عذٔل انزٕصٚغ انزكشاس٘ يٍ انشكم :
 سلى انفئخ  حذٔد انفئبد  yiيشاكض انفئبد  fiانزكشاس 

20 200 190-210 1 

21 221 211-231 2 

4 242 232-252 3 

1 263 253-273 4 

1 284 274-294 5 

1 305 295-315 6 

48    

  أيب انًزٕعؾ:          
mmx 93.217)]1(248)1(305)1(263)4(242)21(221)20(200[

48

1


 

 لاحع أَّ نٕ حغجُب انًزٕعؾ يٍ انؼلاق نٕعذَبِ ٚخزهف لهٛلاً ػٍ ْزا انشلى ثحٛش ًٚكٍ إًْبل ْزا انفشق .

                          أيب انزجبٍٚ                                                             
∑       ̅  

∑    
 

∑    
  

(∑    )
 

 

∑    
      

42.212ٔٚكٌٕ الاَحشاف انمٛبعٙ ٔانز٘ ْٕ انغزس انزشثٛؼٙ نهزجبٍٚ :                        ss 

235 215 225 230 209 203 206 210 215 223 221 210 216 214 234 231 

313 211 201 195 208 190 240 230 216 203 205 204 206 207 209 210 

210 250 220 270 190 205 210 213 222 226 221 216 212 217 219 218 
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مصلنع معلٌن باسلتخدام قٌلاس معلٌن فكلان هلذا سب متوسلط قٌاسلات أطلول مجموعلة ملن المسلامٌر أنتجلت فلً ح   :(5مثال

وحسبت أطول مجموعة أخرى من البراغً أنتجت فً مصنع آخر  . 0.015mm قٌاسً بانحرافو  92mm .3المتوسط 

أي  والمطللوب: 0.008cm,1.54cmالمعٌاري لهلذه المجموعلة  والانحرافوذلك باستخدام مقٌاس مختلف فكان المتوسط 

 بٌاً المقٌاسٌن أكثر دقة نسمن 

 جدول التوزٌع التكراري التالً :اللبٌانات  الاختلافومعامل  القٌاسًأوجد  الوسط الحسابً والانحراف  (6مثال

 Classesالفئات  Frequencyالتكرار 

3 5.0-8.9 

10 9.0-12.9 

14 13.0-16.9 

25 17.0-20.9 

17 21.0-24.9 

9 25.0-28.9 

2 29.0-32.9 

 بجدول آخر ٌسهل عملٌة الحسابات مع العلم أنه ٌمكن إٌجاد الناتج دون اللجوء إلى هذا الجدول .ٌمكن الاستعانة   الحل :

Classes Fi Xi iiالفئات  fx
 ii fx2

 
5.0-8.9 3 6.95 20.85 145.0 

9.0-12.9 10 10.95 109.50 1119.5 

13.0-16.9 14 14.95 209.30 3129.0 
17.0-20.9 25 18.95 473.75 8977.6 

21.0-24.9 17 22.95 390.15 8953.9 
25.0-28.9 9 26.95 242.55 6536.7 
29.0-32.9 2 30.95 61.90 1915.8 

 30857 1508 المجموع 80 

                           وبالتالً نحصل على المتوسط وهو 
 
7

1

85.18
80

1508

80

1
ii fxx

 

أما التباٌن
                                                    

77.30
79.80

)1508()30857(80 2
2 


s      

                                                                                    s = 5.55  القٌاسًالانحراف  و

 :وبالتالً
                                                           

%4.29%100
85.18

55.5
. VC 
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لق طانجتلالكعج  ف:
 انزجشثخ انؼشٕائٛخ : ْٙ انزجشثخ انزٙ لا ًٚكٍ يؼشفخ َزٛجزٓب نخؼٕػٓب نمٕاٍَٛ الاحزًبل . -1

 يجل قولز  ةلالي ول إديجلدن بلل( .Eiٔٚشيض نّ ) :ل الدثطرلأال جةلدثج ل ول ضجءلالع يرل.ل Event النجوثل:ل -2
 .الي ول بميلكل يرلالظها لاثجلا  ئجمل بميلثجثلأالثجوثل لانل قو6-1 ايل ئ لقن ا لي  لا

الرولكملبلجم علاليرجئجلالممايرللElements:لال ولقلما رلق لالعيج  للSample space ضجءلالع يرل -3
سيٙ لطؼخ انُفٕر نًشح ٔاحذح انُزٛجخ كملبل ي  ال ول ضجءلالع يرل.لل( outcome )لرل يرلث للانلكبلدر لرل

H,T ٛليشاد 4ُخ َزٛجزٍٛ ٔنًشرٍٛ فؼبء انؼُٛخ فؼبء انؼ

لل Mutually Exclusiveالنااوثلالمريج  ر  -4 لالنجوثر   للج يج لكجن لإذا : (E1 , E2 )لالمبرن بلل لق  ا
ثجاثهمجلقعجل بميلالنجوثرجنلقريج  رجن.لالقلجرل ايلذلكلايرنجلرلالن ارل ايل ا ةلالكرجيرل ولد سلالائتل

 اء. يجل قولئطعرلق لاليثاول ولالهال

:لال ولالنااوثلالرولإذالائعلأثجا مجللال ؤث لاللال رأث لل Independent Events النااوثلالمبرثارل -5
 ل ولالي ولا ارلل ل رأث ل ايل4ينجاثلا ثجاثلا خ ىل ل مل،ل يجل قولز  كجلالي ول جنلالن ارل ايلال ئ لا

 ال ئ ل ولالي ولاللجدو.

عحت كشح حًشاء ٔثٛؼبء ٔلارؼبد  انزٙ ارا حذس احذْب ٚؤصش ػهٗ الأخش : ْٙ انحٕادس  انحٕادس غٛش انًسزمهخ -6

 1رؤصش ػهٗ انغحجخ  2انكشح فبنغحجخ 

يشاد فبنحبلاد  6سيٙ صْشح انُشد : جًٛغ انحبلاد انزٙ يًكٍ أٌ رظٓش فٙ رجشثخ يؼُٛخ  انحبلاد انًًكُخ  -7

 ( 6,5,4,3,2,6الأرقام ). فإذا رمينا زهرة النرد فإننا يمكن أن نحصل على  36=6×6انًًكُخ 

: و هي النتائج التي تحقق الحدث الذي ندرس احتمالا وقوعه وتسمى   Favorable outcomeالحالات المواتية  -8
بحالات النجاح . فإذا رمينا زهرة النرد و كان الحدث الذي ندرسه احتمال وقوع رقم زوجي فان النتائج المواتية هي ) 

5,3,6. ) 

سيٙ لطؼخ انُمٕر نهحظٕل ػهٗ حبنخ : ْٙ انحبلاد انًزكبفئخ ٔانًزسبٔٚخ فٙ أيكبَٛخ حذٔصٓب . انحبلاد انًزًبصهخ  -9

 طٕسح أٔكزبثخ ركٌٕ يزًبصخ 

 n!=n(n-1)(n-2)…..1( ٔٚؼشف  !nٔٚشيض نّ ) nيؼشٔة  انًؼشٔة : -61
5!=(5)(4)(3)(2)(1) 
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 ٔانزٕافٛك مٚانزجبد

)انزشرٛت نّ أًْٛخ( انزٙ ًٚكٍ ركُٕٚٓب يٍ ػذح أشٛبء ثأخزْب كهٓب أٔ  ٚمظذ ثأَٓب ػذد ؽشق  الاخزجبس انًشرت م : ٚانزجبد

  (= جضءr= كم ،  n،      حٛش ) nيٍ  r( أ٘ ثزجبدل nprثؼؼٓب ٔٚشيض نٓب ثـ )

                                                 1=!1،       1=!0يلاحظخ: يؼشٔة طفش ٔٔاحذ  
  

      
 

 ٔاخزٛش يُٓب حشفبٌ فًب ػذد انطشق انزٙ ًٚكٍ اخزٛبس فٛٓب انحشفبٌ a, b, c, dكبٌ نذُٚب اسثؼخ حشٔف  : إرا يضبل

    
  

      
 

  

      
 

            

      
    

    إذا لم ٌسمح بتكرار الارقام     5، 4، 3،  2،  1،  0مثال : كم ثلاثٌاً ٌمكن تكوٌنها من الارقام 
  

      
     

                           : أٔعذ لًٛخ كم يًب ٚبرٙ            يضبل

     
   

       
                       

  

      
      

 أًْٛخ( )انزشرٛت نٛظ نّ انًشرت انزٙ ًٚكٍ ركُٕٚٓب يٍ ػذح أشٛبء ثأخزْبغٛش ٚمظذ ثأَٓب ػذد ؽشق  الاخزجبس  :  ٕافٛكانز

أٔ ) ( nCrكهٓب أٔ ثؼؼٓب ٔٚشيض نٓب ثـ )
 
 

                                      )    (
 
 
)      

  

        
 

 ؟ 4اشخاص من مجموع  5: ما عدد طرق الاختٌار التً ٌمكن الحصول علٌها لاختٌار لجنة مؤلفة من  مثال
 لان اختٌار س قبل ص هً نتٌجة واحدة  لاحظ هنا ترتٌب الاشخاص غٌر ضروري
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 أعئهخ فكى ؽشٚمخ ًٚكٍ نهطبنت الاعبثخ ػهٗ ْزا الايزحبٌ  6اعئهخ ٔيطهٕة اعبثخ  11: فٙ ايزحبٌ  يضبل
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                : أٔعذ لًٛخ كم يًب ٚبرٙ    يضبل

     
   

         
                       

  

        
                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          بعض التوزٌعات الاحتمالٌة المتقطعة المهمة
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 المستمرة .: أهم التوزٌعات الاحتمالٌة المتقطعة للصفات غٌر   .The Binomial Distribution اولا توزٌع ذى الحدٌن

 إذا كانت هناك نجربة عشوائٌة لها نتٌجتان 
 p .   احتمال ظهور حدث معٌن نجاح مثل نجاح الطالب و اذا افترضنا احتمال نجاح هذة التجربة =   -
  q =1-pاو عدم ظهور فشل مثل فشل الطالب  ، و احتمال فشلها هو  -

  حٌثp + q = 1 

 nجزء أو كل من    من المرات وٌمكن حسابه بالقانون التالً : nولـ   yواحتمال ظهور المتغٌر العشوائى 

        (
 
 )       

n ، عدد من المحاولات = 

 yمتغٌر ٌقال بأنه ٌتوزع توزٌع ذو الحدٌن = 

 (
 
 = التوافٌق ( 

p احتمال النجاح = 

q         احتمال النجاح = 

 أقل من ولدين  -عمى الأكثر ولدين  جـ  -كمهم اولاد   ب -ما احتمال كونهم أ أطفال :  5لعائمة 1مثال

)                                                                                  y=5و n=5 -أ 
 
 )       

                      (
 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
   

 (
  

  
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

 

                                                q=3، فشل    p=2نجاح                                    y=2و n=5 -ب 
                                          

       (
 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

 (
 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

 (
 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

 

                                                q=3، فشل    p=2نجاح                                    y=1و n=5 -ج 
                                   

                     (
 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 
 (

 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 
 

 ؟ 1:1ذكور عمما ان نسبة ذكور: اناث  3ما احتمال كون  -د 
          (

 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

                          n=5 و  y=3      
 

 
   و  

 

 
                       

 

 يُٓى يذخٍُٛ  6 -يُٓى يذخٍُٛ ة 5 -ػًبل يب احزًبل : أ 8% ػُذ اخز ػُٛخ يٍ 5فٙ يظُغ َسجخ انًذخٍُٛ -2يضبل 

      - أ
  

   
  و

 

   
         y=5      ،n=8                      (

 
 
) (

  

   
)
 

(
 

   
)
 

 

      - ة
  

   
  و

 

   
        y=6       ،n=8                     (

 
 
) (

  

   
)
 

(
 

   
)
 

 

 الهدف في رمية هو  Aاحتمال إصابة لاعب كرة السمة كرة السمة : 3مثال

 
فما هو احتمال اصابته الهدف   

  رميات؟  4مرتين من 
 

 
  و       

 

 
   y=2  ،n=4             (

 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 
       

 % 45: احتمال إصابة لاعب كرة السلة كرة السلة 4مثال
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)                                    ؟  5فما هو احتمال اصابته الهدف مرتٌن من  -أ 
 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

 
  

    
(
 

 
)
 

(
 

 
)
 

 

                                      ؟    5من  2إصابته الهدف على الأقل  ما احتمال -ب 

       (
 
 
)     (

 
 
)     (

 
 
)      (

 
 
)     

                                                 ؟     5من  2ما احتمال إصابته الهدف على الأكثر -ج 

       (
 
 
)     (

 
 
)     (

 
 
)      

                                                   ؟5فما هو احتمال اصابته الهدف أقل مرتٌن من  -د 

       (
 
 
)     (

 
 
)     (

 
 
)      

                        ؟                                           5من  3ما احتمال إصابته الهدف أكثر من  -ه 

       (
 
 
)     (

 
 
)     

                       رمٌات ؟    5مرتٌن  من  ولكن أكثر من4ما احتمال إصابته الهدف على الأكثر  -و 

)        -ز 
 
 
)     (

 
 
)     

سٛبساد  4يٍ انسٛبساد رزجّ إنٗ انًٍٛٛ ٔصهش إنٗ انٛسبس فئرا ٔطهذ  2/3ٔجذ ػُذ يفزشق ؽشٚمٍٛ ثأٌ  -5يضبل 

 سٛبساد نهٛسبس ؟  3نهًفزشق يب احزًبل اٌ رزجّ 

   
 

 
     و         

 

 
    y=3    ،n=4        (

 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

 

 يشاد    3فٙ رجشثخ سيٙ لطؼخ انُمٕد  : 6يضبل
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    مرات           3فً تجربة رمً الزار  : 4مثال
 

 
  و        

 

 
               y=4           ،n=3       
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) (
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)
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)
 
 

 

فً تجارب مندل احتمال الحصول على نبات طوٌل -8مثال 
 

 
و قصٌر   

 

 
 واحد قصٌر  -كلها طوٌلة   ب -تمال : أما اح 

   
 

 
  و

 

 
        y=4       ،n=4                                (

 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
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   
 

 
  و

 

 
       y=1      ،n=4                                      (

 
 
) (

 

 
)
 

(
 

 
)
 

 

كٌٕ انؼُٛخ كهٓب  ربنفخ              -ػهت يب احزًبل : أ 11% ، اخزد ػُٛخ يٍ 5فٙ يظُغ َسجخ انؼهت انزبنفخ  -9يضبل 

 ػهت ربنفخ  3اٌ ٚكٌٕ ثبنؼُٛخ  -يُٓى يذخٍُٛ انؼُٛخ كهٓب جٛذح      جـ  6 -ة

)              Y=0    n=10      p=0.05     ،q=0.95 -أ 
  
 

) (
 

   
)
 

(
  

   
)
  

 

)              Y=10    n=10      p=0.05     ،q=0.95 -ب 
  
 

) (
 

   
)
  

(
  

   
)
 

 

)                    Y=3    n=10      p=0.05     ،q=0.95 -ج 
  
 

) (
 

   
)
 

(
  

   
)
 

 

)                  الاحتمالً المتعدد               التوزٌع
 

      
) 

 

   
 

    
 

    

، فبرا رى  4: 8:4يضبل احذ َظشٚبد انٕساصخ رٓجٍٛ حٕٛاَبد ُٚزج نٌٕ احًش ٔاسٕد ٔاثٛغ فٙ انجٛم انضبَٙ  ثُسجخ 

 ثٛؼبء  2سٕداء ٔ 3حًشاء ٔ 5حٕٛاَبد فٙ انجٛم انضبَٙ يب احزًبل ظٕٓس  11س اخزٛب

                    (
   

      
) (

 

  
)
 

(
 

  
)
 

(
 

  
)
 

 

مرات ما  5سوداء عند سحب كرة وسجل لونها وكررت العملٌة 8بٌضاء و6كرات حمر و 5مثال : صندوق فٌه 

 سوداء   2ال ان نحصل على كرتٌن حمر وواحدة بٌضاء وحتم

                    (
  

      
) (

 

  
)
 

(
 

  
)
 

(
 

  
)
 

 

عدد ظهور الحادث مقسوم  P(Ei)من المرات فاحتمال ظهور الحادث  nعند اجراء تجربة واعٌدت 

 على عدد مرات اجراء التجربة 

     حدوث الحادث  احتمال
 

 
  ̅   ،  وعدم حدوث                  

   

 
 

 صفراء عند سحب كرة ما احتمال ان تكون  5بٌضاء و 4كرات حمر و 6مثال : صندوق فٌه 

     حمراء                                                
 

 
 

 

  
 

                   غٌر حمراء               
   

 
 

    

  
 

 

  
 

             µ=npالوسط الحسابً لمتغٌر ٌتوزع توزٌعاً ذو حدٌن 

            npq=  التباٌن لمتغٌر ٌتوزع توزٌعاً ذو حدٌن            

 وحدة انتاج ؟  011سابي لممعيب في % جد الوسط الح 11إذا كان نسبة المعيب في وحدة إنتاج مصنع ما هو مثال: 

                           µ=np=(400)(0.10)=40 

           npq  =(4)(0.5) (0.5)=1=      ؟                         مرات  0مثال التباين لتجربة النقوذ 
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 التوزٌعات الاحتمالٌة المستمرة  أو المتصلة        

 NORMAL DISTRIBUTION    التوزيع الطبيعى

،  Samplingٌعتبر التوزٌع الطبٌعى من أهم التوزٌعات المتصلة حٌث ٌلعب دوراً أساسٌاً فى عملٌلة المعاٌنلة 

كما ٌستخدم لوصف الأنماط التكرارٌة للعدٌد من الظواهر الإحصائٌة مثل التغٌرات الطبٌعٌلة التلى تحلدث لانسلان 

. والتوزٌع الطبٌعى ٌلدرس سللوك المتغٌلرات العشلوائٌة المتصللة مثلل درجلة  والحٌوان والعوامل البٌئٌة بشكل عام

 الحرارة والطول والوزن والدخل والأخطاء العشوائٌة الناتجة عند تحلٌل الانحدار . 

جد أنه منحنى متماثل حول الوسط الحسلابى للتوزٌلع ، وٌأخلذ الشلكل نوبدراسة شكل منحنى التوزٌع  الطبٌعى 

واحدة وٌمتد طرفلاه إللى ملا لانهاٌلة مقتلربٌن ملن المحلور الأفقلى شلٌئا ومسلاحة كلل قسلم تسلاوى  الجرسى وله قمة 

من المساحة الكلٌة تحت المنحنى وٌنتج عن هذا التماثلل أن قلٌم الوسلط الحسلابى والوسلٌط والمنلوال للتوزٌلع  %50

 الطبٌعى تكون متساوٌة . 

متصلة فإننا لا نستطٌع استخدام دالة التوزٌع له لإٌجاد  وحٌث أن التوزٌع الطبٌعى ٌعبر عن متغٌرات عشوائٌة

 .  احتمال أن ٌأخذ المتغٌر العشوائى الذى ٌتبعه لقٌمة معٌنة حٌث أن هذا الاحتمال ٌساوى صفراً 

  انطجٛؼٙ انًُحُٗخظبئض 

 شكل المنحنى الطبٌعً ناقوس .1

 .  ى ٌرمز له بالرمز  منحنى التوزٌع الطبٌعى منحنى متماثل حول متوسط التوزٌع والذ .2

 المتوسط والوسٌط والمنوال للتوزٌع الطبٌعى متساوٌة القٌمة . .3

المساحة تحت منحنى التوزٌع الطبٌعى تساوى الوحلدة المربعلة وهلذه المسلاحة تعبلر علن مجملوع الاحتملالات .  .4
وسلط ٌقسلم المسلاحة إللى وكما ذكرنا أن الخلط الرأسلى السلاقط ملن قملة المنحنلى عللى المحلور الأفقلى عنلد المت

 من المساحة الكلٌة على ٌساره .   % 50من المساحة الكلٌة على ٌمٌن الخط العمودى ،  %50نصفٌن متساوٌٌن 

 

 

 

 

 

 

0.5        0.5 
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إذا أسقطنا عمودٌن على بعد انحراف قٌاسً واحد إلى ٌمٌن وٌسار متوسط التوزٌع فإن المساحة التى ٌحصلرها  .5
المسلاحة التلى ٌحصلرها  أن رٌبا من المساحة الكلٌلة تحلت المنحنلى . كلذلك نجلدتق  %68.26هذٌن العمودٌن تمثل 

تقرٌبلا ملن المسلاحة الكلٌلة  %95.44عللى جلانبى متوسلط التوزٌلع تمثلل  قٌاسًانحراف  2العمودان المقامان عند 
 ٌحصللللللللللللللللرها العمللللللللللللللللودان المقامللللللللللللللللان  التللللللللللللللللًأمللللللللللللللللا المسللللللللللللللللاحة  تحللللللللللللللللت المنحنللللللللللللللللى .

تقرٌبلا ملن المسلاحة الكلٌلة تحلت المنحنلى .   %99.74ل ثلمتوسلط التوزٌلع فتم جانبًانحرافات قٌاسٌة على  3عند 
 هذا وٌمكن التعبٌر عما سبق رمزٌا كالآتى : 

  p (  - 1  x   + 1  ) = 0.6826 

  p (  - 2  x   + 2  ) = 0.9544 

                       p (  - 3  x   + 3  ) = 0.99.74 

    

 

 

 

 

 

التوزٌع الطبٌعى لٌس توزٌعاً وحٌلدا ولكنله ٌمثلل عائللة ملن التوزٌعلات الطبٌعٌلة ، وكلل توزٌلع ملن هلذه العائللة  .6
، والانحراف القٌاسلً وٌرملز  ٌمكن تحدٌده وتعرٌفه بدقة متى عرفت معالمه وهى المتوسط وٌرمز له بالرمز 

موقللع  توزٌللع ، حٌللث تحللدد قٌمللة المتوسللط ى النللن شلكل منحٌ، حٌللث تحللدد قٌمتللى هللاتٌن المعلمتلل لله بللالرمز 
التوزٌع على المحور الأفقى من نقطلة الأصلل ، كملا تحلدد قٌملة الانحلراف القٌاسلً ملدى تشلتت التوزٌلع فكلملا 

 كبٌرة كلما زاد تشتت القٌم وبالتالى اتساع المنحنى .  كانت 
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 Tests of Hypothesesاخزجبساد انفشٔع : 

بمعنللى الفللروض التللً تتعلللق بللالمجتمع  statistical hypothesesفروض هنللا الفللروض الإحصللائٌة المقصللود بللال   

 الإحصائً المسحوبة منه العٌنة، أو توزٌع هذا المجتمع أو معالمه كالوسط الحسابً أو النسبة فً المجتمع. 

 

  The Null Hypothesisالفرض العدمً )أو الصفري(   

شكل معادلة أو مساواة.  –عادة  –. هذا الفرض ٌأخذ Hoاختباره". وٌرمز له عادة بالرمز : هو "الفرض الأساسً المراد  

  : دولار شهرٌاً   200فمثلاً إذا كان الفرض العدمً المراد اختباره هو أن متوسط دخل الفرد فً إحدى المناطق هو 

                                                    200: Ho 

 دولاراً شهرٌاً.  200: أن متوسط دخل الفرد فً المنطقة هو  الفرض العدمً هو وٌقرأ:  

 : % 30 نسبة المؤٌدٌن لبرنامج اقتصادي  وكمثال آخر : إذا كان الفرض المراد اختباره هو أن

                                      Ho : P = 0.30  

 0.30نسبة المؤٌدٌن للبرنامج الاقتصادي بٌن عمال المصنع هً أن وٌقرأ:  الفرض العدمً هو : 

 

  The Alternative Hypothesisالفرض البدٌل  : 

 H1"الفرض البدٌل هو الفرض الآخر الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً" وٌرمز له عادة بالرمز : 

  دولار.  200 هو أن متوسط الدخل الشهري لفئة هو الفرض العدمًفمثلاً : إذا كان 
200: Ho 

  :هو  فالفرض البدٌل   

إيب لا ٚغبٔ٘  
200:1 H

200:1أٔ  أكجش يٍ    H  ٍ200:1أٔ ألم ي H 

 اخزجبس انطشف الأٚغش  ٚغًٗ  اخزجبس انطشف الأًٍٚ ". ٚغًٗ اخزجبس انطشفٍٛ. ٚغًٗ 

 خاذ القرار : لخطأ فً اتا

 "رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح ".     Type I errorالخطأ من النوع الأول :  .1

 " قبول الفرض العدمً بٌنما هو خاطا "     Type II errorالخطأ من النوع الثانً  :  .2

المتاحلة للذلك ة الوحٌلد ة الطرٌقلولا ٌمكن تصغٌرهما معاً إلى أدنى حد ممكن،  ؟مدى إمكانٌة تصغٌر الخطأٌن معاً ما      

ة، الأمر الذي قد لا ٌكون ممكنا فً كل الحالات. لذلك فلإن اللذي ٌحلدث علادة هلو تثبٌلت أحلدهما كلأن هً زٌادة حجم العٌن

 ٌكون نسبة أو احتمال حدوث الخطأ من النوع الأول  ومحاولة تصغٌر الآخر. 

  Level of Significanceمستوى المعنوٌة : 

المعنوٌة هو " احتمال حدوث الخطأ من النوع الأول ". أو نسبة حدوثه " أي احتمال رفض الفرض  والمقصود بمستوى

وأشااهر قٌمتااٌن لمسااتوى   العاادمً بٌنمااا هااو صااحٌح ".وعااادة مااا ٌرمااز إلااى مسااتوى المعنوٌااة بااالرمز اللاتٌنااً ألفااا 

 ن ٌأخذ قٌما أخرى. ، ولكن لٌس هناك ما ٌمنع من أ% 1، %5المعنوٌة هما 
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 درجة الثقة  

 1=درجة الثقة+مستوى المعنوٌة  أي :ومن الملاحظات المهمة أن "مستوى المعنوٌة "  مكمل لدرجة الثقة "  

 سفغ انؼذو رغًٗ يُطمخ انشفغ  5% 1% يغزٕٖ انًؼُٕٚخ

-1 دسعخ انضمخ  لجٕل انؼذو انمجٕل رغًٗ يُطمخ 99% 95% 

 ولعل من أهم الملاحظات هنا هو استخدام تعبٌر "مستوى المعنوٌة"  فً حالات اختبارات الفروض،

 . بٌنما ٌستخدم مصطلح "درجة أو مستوى الثقة"  فً حالات التقدٌر 

" " منطقة الرفض ومً. قبول الفرض العدأي مساحة المنحنى إلى منطقتٌن: " منطقة القبول " م ختبار الفرض تقسولا     

 منطقة الرفض مستوى المعنوٌة. وهناك ثلاث حالات لمنطقتً القبول والرفض هً : ومنطقة القبول تمثل درجة الثقة، . و

 : الفللرض البللدٌل الأولااى  
200:1 H

فللإن منطقللة الللرفض موزعللة علللى طرفللً المنحنللى بالتسللاوي، وٌسللمى  

 ( : 5%"، )بافتراض أن   ختبار الطرفٌناالاختبار فً هذه الحالة " 

                                                                                +- 

 اختبار الطرفٌن

:200فالفرض العدمً هنا  Ho 

:200والفرض البدٌل هو   HI 

 

              

 . % 2.5مقسمة بالتساوي على طرفً المنحنى  (%5) منطقة الرفض، و (%95)مثل المنطقة البٌضاء منطقة القبول تو
 

:200: الفرض البدٌل  الثانٌة HI ، (اختبار الطرف الأٌمن )الطرف الأٌمن للمنحنى.  بمنطقة الرفض مركزة ف . 

                                                                                             +- 

 

 

 اختبار الطرف الأٌمن     

         

                               0 

 منطقة الرفض مركزة بالكامل فً الطرف الأٌسر للمنحنى. اختبار الطرف الأٌسر. ف: الفرض البدٌل " أقل من "  الثالثة

 ـ                       +                                      

 اختبار الطرف الأٌسر

 

 

يُطمخ انمجٕل
%95

1 
 

يُطمخ انشفغ %5  

 

يُطمخ انمجٕل
 %95

1 
5%  يُطمخ انشفغ   
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 خطوات الاختبار الإحصابً : 

:20سنة:             20، "  ٌساوي "  اختبار ما إذا كان متوسط عمر الناخب هو Ho( الفرض العدمً 1 Ho                   

 ة إما :     " لا ٌساوي  "        أو " أكبر من "             أو  " أقل من "، أشكال ثلاثH1الفرض البدٌل ( 2

     ." 20:1أما إذا لم ٌكن لدٌه معلومات فإنه ٌختار                                      " لا ٌساوي H 

  20" أكبر من "          سنة أي                      20متوسط عمر الناخب لا ٌمكن أن ٌقل عنOR 

  20سنة فإنه ٌختار                       " أقل من "            20متوسط عمر الناخب لا ٌزٌد عنOR 

 الفرض العدمً صحٌح.  وٌتوقف شكل الإحصائٌة: يٌتم حسابها من بٌانات العٌنة أ و( إحصائٌة الاختبار  : 3

 زٌع المجتمع، وهل هو طبٌعً أم لا، وهل تباٌنه معروف أم لا.تو 

 .وحجم العٌنة، وهل هو كبٌر أم صغٌر 

 والفرض العدمً المراد اختباره وهل هو عن الوسط أو النسبة أو التباٌن أو الارتباط... الخ. -جـ 

 الإحصابٌة فً حالة اختبار الوسط الحسابً :

منه العٌنة هو مجتمع  المسحوببافتراض أن المجتمع :  ٌنات الكبٌرةالإحصابٌة فً حالة اختبار الوسط للع .1

Xإحصائٌة الاختبار نرمز لها فمعروف، )أو(  العٌنة كبٌرة بدرجة كافٌة   قٌاسًطبٌعً وانحرافه ال
Z    : 

                                                                                       

n

X
Z

X 


 

   

 عندما ٌكون المجتمع طبٌعٌاً وانحرافه القٌاسً غٌر معروف  الإحصابٌة فً حالة اختبار الوسط للعٌنات الصغٌرة   .2

                                    n - 1بدرجات حرٌة  tوالتً لها توزٌع             

n

S

X
t


        

 إذا كانت العٌنة كبٌرة فإن إحصائٌة الاختبار تأخذ الشكل التالً :    الإحصابٌة فً حالة اختبار النسبة    -3

             للمجتمع   =% Pللعٌنة،  =%P̂حٌث  قٌاسًلها توزٌع طبٌعً  

n

PP

PP
Z

P
)1(

ˆ
ˆ




 

 تً القبول والرفض وذلك بناءً على الجداول الإحصائٌة والتً تعتمد على: ( اختبار تحدٌد منطق4. 

  وهل هو طبٌعً أو( توزٌع المعاٌنةt )...أو 

 .)والفرض البدٌل )لا ٌساوي أو أكبر أو أقل من  أي هل ٌستخدم اختبار الطرفٌن أو الطرف الأٌمن أو الأٌسر 

  أو غٌر ذلك(. %5أو  %1ومستوى المعنوٌة )وهل هو 

(. إذا 4( بحللدود منطقتللً القبللول والللرفض )التللً حللددناها بللالخطوة 3مقارنللة والقللرار: نقللارن القٌمللة )المحسللوبة مللن الخطللوة ال (5

 وقعت فً منطقة القبول:  نقبل العدم. وإن وقعت فً منطقة الرفض فالقرار رفض الفرض العدم ونقبل البدٌل. 

، والمقام هو الخطأ القٌاسً  البسط هو الفرق بٌن متوسطً المجتمع والعٌنة

للوسط. وعملٌاً الانحراف القٌاسً للمجتمع ٌكون غٌر معروف وطالما 

بدلا من الانحراف القٌاسً  Sالعٌنة كبٌرة ٌستخدم الانحراف القٌاسً للعٌنة 

 .للمجتمع 

 للنسبة. ٌاسًقوالمقام هو الخطأ ال البسط هو الفرق بٌن نسبتً المجتمع والعٌنةف
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القللرار قللد ٌتغٌللر إذا تغٌللر مسللتوى المعنوٌللة المسللتخدم )وفللً بعللض وملاحظللة  القللرار مللرتبط بمسللتوى المعنوٌللة المحللدد. أي 

 الحالات قد لا ٌتغٌر القرار، فهذا ٌتوقف على قٌمة الإحصائٌة وما إذا كانت تقع فً منطقة القبول أو منطقة الرفض(. 

 مما سبق ٌمكن تلخٌص خطوات الاختبار الإحصابً فٌما ٌلً : 

  .ًالفرض العدم 

  .الفرض البدٌل 
 صابٌة. الإح 
  .حدود منطقتً القبول والرفض 
  .المقارنة والقرار 

 75شخصااً اختٌارت مان دولاة ماا، إذا كاان الوساط الحساابً لادخول الأفاراد الأسابوعٌة فاً العٌناة هاو   49( : عٌناة مان 1مثال )

دولاراً مقابال الفارض   72دولاراً. كٌف ٌمكن اختبار الفرض العدمً باأن متوساط الادخل الأسابوعً لماواطنً هاذه الدولاة ٌسااوي 

 دولاراً.    14، والانحراف القٌاسً لدخول الأفراد ٌساوي  % 5عند مستوى معنوٌة  72البدٌل أنه لا ٌساوي 

:72وبالرموز :                     72الفرض العدمً : هو أن متوسط المجتمع ٌساوي  -1 Ho 

:72وبالرموز :                          72ٌساوي الفرض البدٌل :  هو أن المتوسط لا  -2 HI 

 الإحظبئٛخ : ثًب أٌ انؼُٛخ كجٛشح فئٌ الإحظبئٛخ فٙ حبنخ اخزجبس انٕعؾ رأخز انشكم انزبنٙ : -3

̅       1.5                      أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي   
 ̅  

 

√ 

 
     

  

√  

 
 
 

 

     

 اختبار الطرفٌن:  %5حدود منطقتً القبول والرفض : نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً القٌاسً بمستوى المعنوٌة  -4

 

 

 

 

                                                                  

                                                                      +1.96              0               -1.96 

 

  

( نجلد 4( بمنطقتً القبلول واللرفض )ملن الخطلوة 1.5  =) 3قٌمة المحسوبة من الخطوة الالمقارنة والقرار : وبمقارنة  -5

 . % 5مستوى معنوٌة بدولاراً  72 =فراد أنها تقع فً منطقة القبول لذلك فإن القرار هو : قبول العدم بأن متوسط دخول الأ

 كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض تصبح:  %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة   ملاحظة

 

 

 

  

يُطمخ انشفغ½ 
 

025.0/ 2   

 + 2.58  - 2.58 
0 

منطقة الرفض ½
 

025.0/ 2   

 

005.0يُطمخ انشفغ ½
2

01.0
/ 2   

 

منطقة الرفض ½
    

005.0
2

01.0
/ 2   

 

وتكون حدود منطقتً القبول والرفض وذلك 

=  2على  (0.95)بقسمة درجة الثقة 

ومن جدول التوزٌع الطبٌعً القٌاسً  0.4750

  0.4750التً تقابل المساحة  Zنبحث عن 

وحٌث أنها موزعة على طرفً  1.96نجدها = 

فً النصف  1.96المنحنى بالتساوي فنضع +

ر، )محصورة بٌن فً الأٌس1.96-الأٌمن، 

 القٌمتٌن هً منطقة القبول، خارجها الرفض(.
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نفسله قبلول  بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن القرار هو 1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1الفرض العدمً ولن ٌتغٌر بل ٌتأكد باستخدام مستوى معنوٌة 

من أصوات الناخبٌن. ولاختبار هذا الادعاء  %70(:  ٌدّعىِ أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على نسبة 2مثال )

اختبر مدى صحة ادعاء  % 60 ناخب، ووجد أن نسبة من ٌؤٌدون المرشح فً العٌنة هً 100تم اختٌار عٌنة عشوائٌة من 

 . % 5وذلك بمستوى معنوٌة  %70مقابل الفرض البدٌل أن النسبة أقل من  % 70المرشح بأن النسبة هً 

 الحل :  

  HO : P = 0.70      بالرموز % 70الفرض العدمً أن المرشح سٌحصل على النسبة التً ادعاها وهً  -1

:70.0أقل من هذا الادعاء وبالرموز :         الفرض البدٌل والمنطقً : النسبة فً المجتمع -2 PHI 

30.070.01170.0,60.0ˆ,100  p،PPn  

̂                            2.17 -أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي   
 ̂  

√
      

 

 
         

√
         

   

       

  5%، قٌاسًالرفض نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً الحدود منطقتً القبول و -3

 . 

             +       - 

 

                                       

                                         

                     -1.65               0   

  

    Zوقد حصلنا على هذا الرقم من جدول  -1.65قل من منطقة الرفض تشمل القٌم التً أ

(  نجلد أن 4القبلول واللرفض )الخطلوة ومن منطقتً  2.17 - =(  3الخطوة )من المحسوبة  Zالمقارنة والقرار : قٌمة  -5

 1.65 - >  2.17 -قٌمة الإحصائٌة تقع فً منطقة الرفض لأن 

وذلللك  % 70وقبللول الفلرض البلدٌل النسللبة أقلل مللن  % 70هللً رفلض الفلرض العللدم بادعلاء المرشلح بللأن نسلبة مؤٌدٌله 

 (. % 5)أي أن احتمال الخطأ فً هذا القرار لا ٌتعدى   % 5بمستوى معنوٌة 

 

 

 

 

 

 0.95  يُطمخ انمجٕل
 α=0.05 يُطمخ انشفغ

 

 

هو "  أقل وبما أن الفرض البدٌل 

من "  فنستخدم اختبار الطرف 

منطقة القبول تشمل النصف  الأٌسر

 الموجب )الٌمٌن(
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 اختبار الفرق بٌن وسطٌن حسابٌٌن : 

... أخلرىٌساوي متوسط الدخل فً دوللة  قد ٌرغب الباحث فً إجراء اختبار عما إذا كان متوسط الدخل فً إحدى الدول  

وهكذا بمعنى آخر قد ٌرغب الباحث فً إجراء اختبار عما إذا كان متوسط المجتمع الأول ٌساوي متوسط المجتمع الثلانً.. 

 : ٌرةفً مثل هذه الحالات ٌسمى الاختبار اختبار الفرق بٌن وسطٌن حسابٌٌن، و خطوات هذا الاختبار فً حالة العٌنات الكب

:21تمع الأول = متوسط المجتمع الثانً :                الفرض العدمً : أن متوسط المج -1  Ho 

:21            وبالرموز :أكبر من أو أقل أو الفرض البدٌل : أن المتوسطٌن غٌر متساوٌٌن  -2  HI 

 تبار فً هذه الحالة: الإحصائٌة : وبافتراض أن المجتمعٌن طبٌعٌان وأن العٌنتٌن مستقلتان وكبٌرتان فالاخ -3

                              2

2

2

1

2

1

21

21

nn

XX
Z

XX







  

 إلى حجم العٌنة الثانٌة.  n2ٌرمز بـ                           إلى حجم العٌنة الأولى. n1حٌث :  ٌرمز بـ 

 إلى الوسط الحسابً للعٌنة الثانٌة.  2Xٌرمز بـ               إلى الوسط الحسابً للعٌنة الأولى. 1Xٌرمز بـ          

2ٌرمز بـ          

1   .2ٌرمز                       إلى تباٌن المجتمع الأول

2   .ًإلى تباٌن المجتمع الثان 

 التالً مع ملاحظة أن : حدود منطقتً القبول والرفض وٌمثلها الشكل  -4

  نحصل على القٌم من توزٌع( ًالتوزٌع طبٌعZ.) 

 .)اختبار الطرفٌن )لأن الفرض البدٌل لا ٌساوي 

 مستوى المعنوٌة ٌساوي   -جـ  
 

                                    

 

                                                                                                             +              - 

 )ذوحدٌن( غٌر متساوٌٌن                                  اختبار الطرف الأٌمن                                 اختبار الطرف الأٌسر                   

 XH :1                               XH :1                                   XH :1  

 

المقارنللة والقللرار نقللارن قٌمللة الإحصللائٌة بحللدود منطقتللً القبللول والللرفض، فللإذا وقعللت فللً منطقللة القبللول نقبللل  -5
 ونقبل الفرض البدٌل.  الفرض العدمً، وإذا وقعت فً منطقة الرفض نرفض الفرض العدمً،

 

 

 

 

 

 

منطقة 

 القبول

 

منطقة الرفض½   
½α 

 يُطمخ انشفغ

α=0.05 

 

 

 يُطمخ انشفغ

α=0.05 

 

 

 0.95  يُطمخ انمجٕل 0.95  يُطمخ انمجٕل
منطقة الرفض½   

½α 
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   تمثل البٌانات نتائج عٌنتٌن عشوائٌتٌن مسحوبتٌن من منطقتٌن لمقارنة متوسط عمر الناخب فٌهما :  ( :3) مثال

100,80,29,35حٌث          1221  nnXX 

منطقلة الثانٌلة اختبر الفرض العلدمً :  أن متوسلط عملر الناخلب فلً المنطقلة الأوللى ٌسلاوي متوسلط عملر الناخلب فلً ال 

32,60            أن مقابل الفرض البدٌل أنهما غٌر متساوٌٌن إذا علمت %5بمستوى معنوٌة  2

2

2

1   

:21                                                                                              الحل :    Ho
    

     21:  HI
  

             2
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لأن العٌنات كبٌرة، والاختبار هو اختبار الطلرفٌن )لأن   Zحدود منطقتً القبول والرفض من جدول التوزٌع الطبٌعً   -4

 . % 5لا ٌسـاوي(  ومستوى المعنوٌة المطلوب هو  الفرض البدٌـل

 ـ   +                                  

 

 

   

                               1.46 +        0  1.46 - 

 .1.96 +والتً أكبر  من  1.96 -ومنطقة الرفض هً أصغر من  1.96+إلى  1.96-أي أن منطقة القبول تبدأ من  

تقع فلً منطقلة اللرفض فلإن القلرار هلو رفلض الفلرض  6مقارنة والقرار ولما كانت قٌمة الإحصائٌة )والتً تساوي( ال -5

أي أننلا نلرفض الفلرض القائلل بلأن متوسلط عملر الناخلب فلً المنطقلة  %5العدمً وقبول الفرض البدٌل بمسلتوى معنوٌلة 

 . % 5ستوى معنوٌة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة وذلك بم
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 اختبار الفرق بٌن وسطٌن فً حالة العٌنات الصغٌرة :

مفلردة( فلإن الإحصلائٌة فلً هلذه الحلالات   31مفلردة أو حتلى   30إذا كانت العٌنات صغٌرة  )مجموع العٌنتلٌن أقلل ملن  

ثللانً ولكنلله مجهللول )بمعنللى أن بللافتراض أن المجتمعللٌن طبٌعٌللان، وأن تبللاٌن المجتمللع الأول ٌسللاوي تبللاٌن المجتمللع ال
2

2

2

1    ولكن قٌمة هذا التباٌن غٌر معروفة( وأن العٌنتٌن مستقلتان فإن إحصائٌة الاختبار: 

                                                      

2

2

1

2
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n

S

n

S

XX
t




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           حٌث :   
  

        
          

 

             
                         

 

 أولاً قبل التعوٌض فً الإحصائٌة وتكون خطوات الاختبار هً :  S2أي ٌتم حساب  

:21                               الفرض العدمً )هو نفسه(  -1  HI 

:21فسه( :                             الفرض البدٌل : )هو ن -2   Ho   

 ( Zولٌست   tالإحصائٌة هً المكتوبة أعلاه )وهً فً هذه الحالة  -3

وعنلد مسلتوى  n1 + n2 - 2عنلد درجلات حرٌلة تسلاوي   tنحصلل علٌهلا ملن جلدول ،حدود منطقتً القبول واللرفض  -4 

معنوٌة ٌساوي 
2


 كما فً الشكل التالً:  

 

                        +                      - 

 

                                     
(  

 
        

)
                          

(  
 
        

)
 

 المقارنة والقرار : كما سبق :  -5 

 فإن الإحصائٌة فً هذه الحالة تأخذ الشكل التالً :  تباٌن المجتمعٌن غٌر متساوٌٌن، أما إذا فرضنا أن
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مار الناخبٌن بهما ( :  البٌانات التالٌة تمثل نتائج عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من مدٌنتٌن عن أع4مثال ) 

30,50,262281,10,101نفسه( :                   )بافتراض أن تباٌنهما هو 2

2

2

12  SSXXnn 

:21اختبر الفرض العدمً :       Ho   21مقابل الفرض البدٌل:  HI 

 بافتراض أن الأعمار فً المدٌنتٌن لهما توزٌع طبٌعً. % 5وذلك بمستوى معنوٌة   

 :  الحل

:21الفرض العدمً :   -1  Ho                 ٍأي متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنتٌن متساو 

:21الفرض البدٌل :   -2  HI                  ٍأي متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنتٌن غٌر متساو 

 : tاختبار ن تباٌن المجتمعٌن هو نفسه، وأن المجتمعٌن طبٌعٌان(. الإحصائٌة لاحظ )أن العٌنات صغٌرة، وأ -3

    
  

        
          

 

             
 

                   

             
    

10,101,40,26,28وبالتعوٌض فً الإحصائٌة عن :                   2

2

21  nnSXX 

  
 ̅   ̅ 

√
  
 

  
 

  
 

  

 
     

√
  

  
 

  

  

                      

 n1 + n2 - 2عند درجات حرٌة تساوي  tحدود منطقتً القبول والرفض :  ونحصل علٌها فً هذه الحالة من جدول  -4

 وذلك عند مستوى معنوٌة ٌساوي  18تً تساوي وال 2 - 10 + 10أي تساوي  

05.0  أي أن نصف مستوى المعنوٌة
2

05.0
025.0   101.218,025.0أي أن t 

 

                        +     - 

   

 

                            2.101 +   0   2.101 -  

  2.101 +وحتى    2.101-تبدأ من أي أن منطقة القبول   

فإنهلا تقلع فلً منطقلة القبلول فلإلقرار هلو قبلول الفلرض   0.7المقارنة والقرار :    وحٌث أن قٌمة الإحصائٌة تسلاوي  -5 

  %.5متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنة الثانٌة وبمستوى معنوي  =العدمً بأن متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنة الأولى 
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 بار الفرق بٌن نسبتٌن : اخت

كذلك قد ٌرغب الباحث فً اختبار ما إذا كانت نسبة المؤٌدٌن لمرشح ما فً الانتخابات التشلرٌعٌة تسلاوي نسلبة المؤٌلدٌن  

لمرشح آخر فً الانتخابات نفسها، فً مثل هذه الحالات فلإن المطللوب هلو اختبلار ملا إذا كانلت النسلبة فلً المجتملع الأول 

 ً المجتمع الثانً، وٌسمى الاختبار : اختبار الفرق بٌن نسبتٌن وتكون خطوات هذا الاختبار ما ٌلً : تساوي النسبة ف

21                        الفرض العدمً : هو أن النسبة فً المجتمعٌن متساوٌة وبالرموز :  -1
: Ho

 

21:1              ساوٌة وبالرموز      الفرض البدٌل : هو أن النسبتٌن فً المجتمعٌن غٌر مت -2 ppH   

 )وٌمكن اختٌار شكل آخر للفرض البدٌل مثل: أكبر من أو أقل إذا دعت الحاجة لذلك(. 

 الإحصائٌة : بافتراض أن العٌنتٌن كبٌرتان بدرجة كافٌة تكون الإحصائٌة كما ٌلً  -3

                         2
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                                حٌث :            
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)والتً تمثل متوسط مرجح من نسبتً العٌنتٌن( قبلل التعلوٌض فلً الإحصلائٌة والتلً لهلا توزٌلع   P̂أي ٌتم أولاً حساب   

 . قٌاسًطبٌعً 

تً القبول والرفض ونحصل علٌهلا ملن جلدول التوزٌلع الطبٌعلً، والاختبلار هنلا هلو اختبلار الطلرفٌن )لأن حدود منطق -4

 الفرض البدٌل لا ٌساوي(  وتحدد المنطقتٌن بناءً على مستوى المعنوٌة المطلوب، وذلك كما فً الشكل التالً :

 

 

       +   - 

 

 

     
2

       0    
2

 

 المقارنة والقرار : كما سبق  -1
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( :  لاختبللار مللا إذا كانللت نسللبة المؤٌللدٌن لبرنللامج اقتصللادي معللٌن فللً المدٌنللة )أ(  ٌسللاوي نسللبة المؤٌللدٌن لهللذا 5) مثااال

ساوي حجم العٌنة البرنامج فً المدٌنة )ب( تم اختٌار عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستقلتٌن من المدٌنتٌن حٌث : حجم العٌنة الأولى ٌ

ˆ70.0وكانت نسبة المؤٌدٌن للبرنامج فً عٌنة المدٌنة )أ( هً :  100الثانٌة ٌساوي  P  ًونسللبة المؤٌللدٌن للبرنللامج فلل

ˆ50.0عٌنة المدٌنة ب هً 
2 P. 

 . % 1ٌر متساوٌة وذلك بمستوى معنوٌة اختبر الفرض العدمً أن النسبة فً المدٌنتٌن متساوٌة مقابل الفرض البدٌل أنها غ 

 :  الحل

                                                                                                          الفرض العدمً :   -1
21

: Ho 

                                                   الفرض البدٌل : النسبة فً المدٌنتٌن غٌر متساوٌة وبالرموز  -2
21

:1 H 

                                                                                               حٌث              
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100,100,ˆ70.0,ˆ50.0                                                      وبالتعوٌض عن  :   2121  PPnn 

ˆ60.0                                       نحصل على :              p          
100100

50.010070.0100
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 كما فً  % 1لرفض  نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً، واختبار الطرفٌن بمستوى معنوٌة حدود منطقتً القبول وا -4 

   

         +        - 

 

   

 

                                          2.58 +     2.58 - 

  2.58 +وحتى  2.58-أي أن منطقة القبول تبدأ من 

دمً وقبول الفرض البدٌل أي رفض الفرض القائل بأن نسلبة المؤٌلدٌن للبرنلامج رفض الفرض الع : المقارنة والقرار  -5

)بمعنلى أن احتملال الخطلأ  %1الاقتصادي فً المدٌنة )أ( تساوي نسبة المؤٌدٌن له فً المدٌنة )ب( وذلك بمستوى معنوٌلة 

  (. وقبول الفرض البدٌل بأن النسبتٌن غٌر متساوٌتٌن.%1فً هذا القرار لا تتعدى 
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   Standard Normal Distribution انمٛبسٙزٕصٚغ انطجٛؼٗ ان

( كغم ، فهل 21( كغم وبانحراف قٌاسً قدره )63( فردا فكان متوسط اوزانها )225سحبت عٌنة حجمها ) ( 2مثال )
 α=0.05( كغم ؟ 69هذه العٌنة تنتمً إلى مجتمع متوسط اوزان افراده )

H0:µ=69    فرضٌة العدم       
H1:µ≠69  رضٌة البدٌلة  ف                                                   α=0.05                                     

     (1/2 α = 0.025)     =  -1.96                                                 
 ̅  

 

√ 

 
     

  

√   

                     

 نرفض العدم ونقبل البدٌلة ஃ       <     بما إن قٌمة

ساعة وبانحراف  1511ادعت شركة معٌنة لإنتاج المصابٌح  بأن متوسط عمر المصباح الذي تنتجه لا ٌقل عن  2س
ساعة  1391لعمر المصباح مصباح فوجد المتوسط الحسابً  111( كغم ، و اختٌرت عٌنة من 211قٌاسً قدره )

 % 5اختبر ادعاء الشركة عند مستوى احتمال 

H0:µ≥ 1500               فرضٌة  العدم 
H1:µ<1500              فرضٌة البدٌلة                                α=0.05                                     

     (α  =0.05)     =  -1.64                                                          
 ̅  

 

√ 

 
         

   

√   

                     

 نرفض العدم ونقبل البدٌلة ஃ       <     بما إن قٌمة

شهرا كمعدل ، أحد طلبة القانون  19.4جن مدة ادعى حاكم ان ان الشخص الذي ٌدان بالتزوٌر ٌقضً بالس 3س
اعترض على ذلك وقال أن هذه المدة لا تبدو قلٌلة ، اخذت عٌنة لخمسة وثلاثٌن قضٌة من هذا النوع من أضابٌر 

 % 1شهر اختبر مستوى المعنوٌة عند  3.6شهرا مدة السجن مع انحراف قٌاسً  18.2المحكمة وحصل على متوسط 

H0:µ≥ 19.4             فرضٌة  العدم 
H1:µ<19.4              فرضٌة البدٌلة                              α=0.01                                     

     (α  =0.01)     =  -2.33                                                              
 ̅  

 

√ 

 
         

   

√  

                 

 نقبل العدم ونرفض البدٌلة ஃ        >       بما إن قٌمة  

( دقٌقة وللتأكد من 8.9تقترح بعض دوابر الإسعاف أنها تصل إلى مكان الحادث بمعدل زمنً مقداره على الأكثر ) 4س
( سٌارة اسعاف دعٌت لهذا الغرض ووجد بأن معدل الزمن الذي تصل فٌه 51هذا اجري تجربة لقٌاس الزمن على )

 % 1( دقٌقة اختبر مستوى المعنوٌة عند 1.6( دقٌقة وبمتوسط انحراف قٌاسً قدره )9.3السٌارة بمكان الحادث )

H0:µ≤ 8.9                  فرضٌة  العدم 
H1:µ>8.9               فرضٌة البدٌلة                                  α=0.01                                     

     (α  =0.01)     =  -2.33                                                            
 ̅  

  ̅
 

       

   
                    

 نقبل العدم ونرفض البدٌلة ஃ        >       بما إن قٌمة  
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مل 100جم/14(: تنتج شركة زٌوت زٌت )زهرة الشمس( وتقول أن متوسط تركٌز الأحماض الدهنٌة المشبعة = 1) مثال
 مل( 100، تم تحلٌل عٌنات سحبت بطرٌقة عشوائٌة من هذا الزٌت و النتائج التالٌة لتركٌز الأحماض الدهنٌة المشبعة )جم/

، هل هذا الزٌت ٌنطبق علٌه ما كتب على عبواته ؟ 22 – 21 – 16 – 19 – 18 – 16 – 22 – 18 – 17 – 18 – 19

 0.44مل وذلك باحتمال 100جم/14وهل الشركة صادقة فً ادعائها بأن الأحماض الدهنٌة المشبعة = 

  µ :H0 14= ٌة العدم                فرض                                                                     الحل:

  14µ ≠ :H1 فرضٌة البدٌلة                                                                               

  =0.01                                   t(0.01 , 11) = 3.11( و 11الجدولٌة عند درجة حرٌة ) tقٌمة 

  ̅  
   

  
=18.83 

S2=4.36                   √
  

 
 √

    

  
                

 ̅  

  ̅
 

        

     
      

 المحسوبة تقع فً منطقة رفض العدم tالمقارنة : 

                                             
 .0.44الجدولٌة ترفض العدم وتقبل البدٌلة باحتمال  t  المحسوبة t:  القرار الإحصائً:

القرار التطبٌقً: الزٌت الذي سحبت منه العٌنة لا ٌنتمً إلى الزٌت الذي متوسط محتواه من الأحماض الدهنٌة المشبعة 
 مل ، أي أن الشركة غٌر صادقة فً ادعائها.100جم/14

 
 

 ٌنات بطرٌقة عشوائٌة من المٌاه وقدر فٌها تركٌز الرصاص )ملٌجرام/لتر( فكانت النتائج كما ٌلً:( : أخذت ع2) مثال
0.07 – 0.08 – 0.10 – 0.11 – 0.07 – 0.12 – 0.10 – 0.09 – 0.08 – 0.09  

 0.45ملٌجرام/لتر وذلك بإحتمال  0.1المطلوب: اختبار هل هذه المٌاه مطابقة للمواصفات القٌاسٌة بـ 
  µ :H0 0.1= فرضٌة العدم                      :الحل

 t (0.05 , 9) = ±2.26الجدولٌة              tقٌمة             0.1µ ≠ :H1 فرضٌة البدٌلة                 

  ̅  
    

  
=0.091           S2=

∑  
  

(∑  )
 

 

   
 

             

 
                  √

        

  
                

   
 ̅  

  ̅
 

          

     
       

 تقبل العدم وترفض النظرٌة البدٌلة. تقع فً منطقة قبول العدم ،  (1.69)المحسوبة  tقٌمة  المقارنة : 

 

 .0.45الجدولٌة تقبل العدم وترفض البدٌلة باحتمال  t  المحسوبة tالقرار الإحصائً: 

+2.26 

لرفضمنطقة ا  
 منطقة القبول

H0   
-2.26 

لرفضمنطقة ا  

H0   
H1   

+3.11 

لرفضمنطقة ا  
 منطقة القبول

H0   
-3.11 

لرفضمنطقة ا  

H0   
H1   
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 القرار التطبٌقً: محتوى المٌاه المبددة من محطة التحلٌة من الرصاص ٌتبع المستوى القٌاسً المحدد 

سحب عدة عٌنات و 1.2% وانحرافه القٌاسً = 12(: إذا كان متوسط البروتٌن لصنف جدٌد من القمح = 3مثال )
  9.2 – 9.4 – 10.1 – 11.8 – 11.7 – 9.7 – 11.1 – 10.6عشوائٌة وقدر فٌها محتوى البروتٌن )%( فكان كما ٌلً:  

 هل ٌختلف الصنف الجدٌد عن ما ادعى بشأن محتواه من البروتٌن.
  µ :H0 12= فرضٌة العدم                      الحل:

 t (0.05 , 7) = ±2.37الجدولٌة              tقٌمة             12µ ≠ :H1 فرضٌة البدٌلة                 

  ̅  
    

 
=0.091           S2=

∑  
  

(∑  )
 

 

   
 

      
     

 

   
                √

     

 
                

   
 ̅  

  ̅
 

        

     
       

 المحسوبة تقع فً منطقة رفض العدم tالمقارنة : 

 .0.45القرار الإحصائً: ترفض العدم وتقبل البدٌلة باحتمال 

 

 القرار التطبٌقً: الصنف الجدٌد ٌختلف معنوٌا عن ما أدعً بشأن نسبة البروتٌن .

 1/2α=0.025نها علماً بأن توفرت لدٌك كل من البٌانات التالٌة فاختبر الفرضٌات الخاصة بكل ماذا  1س

̅                      n=25 -أ                   S=3       H0:µ=20          H1:µ≠20                             

H0:µ=20    فرضٌة العدم       
H1:µ≠20    فرضٌة البدٌلة 
α=0.05                                         (1/2 α) ولٌة   الجد                    df=n-1=25-1=24 

t(0.025,24)     =2.06                                                     
 ̅  

 

√ 

 
     

 

√  

                       

 ٌلةنرفض العدم ونقبل البد ஃ       <     بما إن قٌمة

̅                      n=25 -ب                   S2=100       H0:µ≥ 55          H1:µ<55                           

H0:µ≥ 55               فرضٌة  العدم 
H1:µ<55              فرضٌة البدٌلة 
α=0.05                                        (α) الجدولٌة                       df=n-1=25-1=24 

t(0.05,24)     =1.711                                                       
 ̅  

 

√ 

 
     

√   
  

                       

 ةنرفض العدم ونقبل البدٌل ஃ       <     بما إن قٌمة

1 2 3 4 5 6 7+∞

منطقة الرفض

+2.37-2.37

منطقة الرفض
منطقة القبول

HT 
HT 

HT 
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̅                      n=9 -ج                   ∑     ̅            H0:µ = 75          H1:µ ≠ 75   
      H0:µ = 75    فرضٌة العدم       
H1:µ ≠ 75    فرضٌة البدٌلة 
α=0.05                                            (1/2 α) الجدولٌة                       df=n-1=9-1=8 
t(0.025,8)     =2.262 

     
 ̅  

 

√ 

 
     

√ 
 

                   
∑     ̅  

   
 

  

 
       

 نرفض العدم ونقبل البدٌلة ஃ       <     بما إن قٌمة

̅        n=25 -د                   ∑         ∑  
                 H0:µ≤ 17          H1:µ>17 

H0:µ≤ 17              فرضٌة العدم       
H1:µ>17            فرضٌة البدٌلة 
α=0.05                                          (α)                      df=n-1=25-1=24 
t(0.05,24)     =1.711 

   
  

   
 

    

  
                     

     
 ̅  

 

√ 

 
     

√   
  

                     

 نقبل  العدم ونرفض البدٌلة ஃ        >     بما إن قٌمة

( مٌكروفولت 2.5جهاز اختٌرت عشوابٌاً من نوع معٌن وكان المتوسط هو ) 12جري اختبار حساسٌة على ا2س
 2فهل ٌمكننا أن نقدر بأن متوسط الحساسٌة لهذا النوع من الاجهزة هو أكبر من  1.48والتباٌن المقدر هو 

 α=0.05مٌكروفولت ؟ 

H0:µ≤ 2              فرضٌة العدم       
H1:µ>2 البدٌلة             فرضٌة  
α=0.05                                          (α)                      df=n-1=12-1=11 
t(0.05,11)     =1.794 

     
 ̅  

 

√ 

 
     

√
    
  

                     

 نرفض  العدم ونقبل البدٌلة ஃ       <     بما إن قٌمة

غرام وكان  1.25قٌاسات فً احد التقدٌرات الكٌمٌاوٌة هو  4إذا وجد ان التباٌن المقدر على اساس    3س
 α=0.05غرام مستخدم   25غرام فاختبر الفرضٌة بأن القٌمة الحقٌقٌة للمتوسط هً  26المتوسط العام هو 

H0:µ = 25    فرضٌة العدم       
H1:µ ≠ 25    فرضٌة البدٌلة 
α=0.05                                          (α)                      df=n-1=4-1=3 
t(0.05,3)     =3.18 

     
 ̅  

 

√ 

 
     

√    
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 نرفض  العدم ونقبل البدٌلة ஃ       <     بما إن قٌمة

إنج وان  12.14مسطرة من احد المصانع ووجد أن متوسط أطوالها هو  15إذا حصلت على عٌنة من   4س
% ، هل إن متوسط أطوال المساطر التً ٌنتجها 5إنج عند مستوى معنوٌة  1.115الانحراف القٌاسً للمتوسط 

 انج ؟ 12المصنع هو 

H0:µ = 12    فرضٌة العدم       
H1:µ ≠ 12    فرضٌة البدٌلة 
α=0.05                                          (α)                      df=n-1=15-1=14 
t(0.05,14)     =2.145 

     
 ̅  

 

√ 

 
        

     
                       

 نرفض  العدم ونقبل البدٌلة ஃ       <     بما إن قٌمة

غم وبانحراف قٌاسً للوسط  145فارة بعد تغذٌتها بعلٌقة لمدة معٌنة  12اذا كان متوسط الزٌادة فً وزن  5س
 غم 151% هل متوسط الزٌادة فً الوزن لا تقل عن 5غم باحتمال  2.3الحسابً مقداره 

H0:µ≥ 150              فرضٌة العدم       
H1:µ<150            فرضٌة البدٌلة 
α=0.05                                          (α)                      df=n-1=12-1=11 
t(0.05,11)     =-1.794 

     
 ̅  

 

√ 

 
       

   
                        

 نقبل  العدم  ونرفض البدٌلة ஃ       >     بما إن قٌمة
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 اختبار مربع كاي

رشعغ انُشأح الأٔنٗ لاخزجبس كب
2
إنٗ انجحش انز٘ َششِ كبسل ثٛشعٌٕ فٗ أٔائم انمشٌ انؼششٍٚ ْٔٗ رؼذ يٍ أْى اخزجبساد  

فٓٗ رؼذ يٍ انًمبٚٛظ انلاثبسايزشٚخ أٖ يمبٚٛظ انذلانخ الإحظبئٛخ ٔأكضشْب شٕٛػبً لأَٓب لا رؼزًذ ػهٗ شكم انزٕصٚغ ٔنزا 

انزٕصٚؼبد انحشح ٔلأَٓب رحغت نكم خهٛخ يٍ خلاٚب أٖ عذٔل ركشاسٖ صى رغًٛغ انمٛى انغضئٛخ نهحظٕل ػهٗ انمًٛخ انكبسنٛخ 

نـ كب
2
 .  

سب والاحتمال .لحساب دلالة فروق التكرار أو البٌانات العددٌة التً ٌمكن تحوٌلها إلى تكرار مثل الن 2وتستخدم كا   
 

فً  1س F2   من التهجٌن بٌن نباتات طوٌلة TT وقصٌرة   tt 31قسمت النباتات : قصٌر =   141، طوٌلة=     ، ،
3:1اختبر هل ٌختلف توزٌع النباتات عن نسبة  % ؟5عند مستوى احتمال    

H0:             3:1              النباتات تتناسب مع النسبة       
H1:             3:1         النباتات لا تتناسب مع النسبة                   
α=0.05                                                      V=K-1=2-1=1 
  

   (0.05)     = 3.84 

  
    ∑

      

 
 

          

   
 

        

  
                      

o           العدد الملاحظ المشاهد =  

 e = العدد المتوقع = نسبة وجود تلك الصفة   X من المجموع الكلً    

 انًغًٕع لظٛش انغبق ؽٕٚم انغبق 

 211 31 101 انؼذد انًلاحع

 211 51 151 انؼذد انًزٕلغ 

بما إن قٌمة  
   >   

     ஃ بل  البدٌلةنرفض   العدم  ونق   

 

( بذرة من 566إذا اخترت ) 2س F2   ، الناتج من التهجٌن بٌن نباتات املس البذور أصفر ومجعد البذور أخضر

( 315( واملس أصفر )118( وأملس اخضر )111( ، مجعد أصفر )32وأمكنك تقسٌم النتٌجة مجعد أخضر )
9:3:3:1اختبر هل تختلف النسبة عن  % ؟5عند مستوى احتمال    

H0:             9:3:3:1   النباتات تتناسب مع النسبة       
H1:             9:3:3:1    النباتات لا تتناسب مع النسبة                   
α=0.05                                          (α)                      V=K-1=2-1=1 
  

   (0.05)     = 3.84 
يهظ أطفشأ   انًغًٕع أيهظ أخؼش يغؼذ أطفش أيهظ أخؼش 

 566 32 111 108 315 انؼذد انًلاحع
  انؼذد انًزٕلغ 

  
             

 

  
             

 

  
             

 

  
            

566 

  
    ∑

      

 
 

              

       
 

              

       
 

              

       
 

            

      
           

بما إن قٌمة  
   <   

     ஃ نقبل    العدم  ونرفض   البدٌلة   
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( نبات من 411لدراسة صفة الطول لنبات البزالٌا اخذت عٌنة مؤلفة ) 3س F2  صٌر الناتج من تهجٌن بٌن نبات ق

( نبات طوٌلا فهل تتفق النتابج مع النس311مع طوٌل نقً فوجد ان بٌنهما ) 3:1 % ؟1عند مستوى احتمال    

               y=30عدد النباتات الطوٌلة المشاهدة                                                       
               n-y=400-310=90           عدد النباتات القصٌرة المشاهدة                          

3:1بما ان النسبة هً  أي نسبة النباتات الطوٌلة   3/4 ونسبة النباتات القصٌرة    1/4  

P=0.75         q=0.25  

H0: p=0.75 
H1: p≠0.75 
α=0.01                                          (α)                      V=K-1=2-1=1 
  

   (0.01,1)     = 6.63 

)       )Np0=400التكرار المتوقع للنباتات الطوٌلة                                               
 

 
)      

 لظٛشح ؽٕٚهخ 

 90 310 انؼذد انًلاحع

 100 300 انؼذد انًزٕلغ 

)       )Np0=400                          التكرار المتوقع للنباتات القصٌرة                     
 

 
)      

 

  
    ∑

      

 
 

          

   
 

         

   
      

بما إن قٌمة  
   <   

     ஃ أي أن نسبة الطول إلى القصر هً  نقبل    العدم  ونرفض   البدٌلة  3:1 
 

 اختبار حسن الموافقة

1111قطع من النقوذ ) 5رمٌت  4س ( مرة وفً كل مرة حسبت عدد الصور فكانت النتابج كالاتً:    

 انًجًٕع 5 4 3 2 1 5 ػذد انظٕس

 1111 25 164 287 342 144 38 انزكشاس

% ؟ 5فهل ٌتبع ظهور الصور توزٌع ذو الحدٌن ؟ تحت مستوى احتمال   

ة فإن احتمال ظهور الصورة =الحل : لو كانت قطع النقود عادل p=1/2 ، فإذا رمزنا لظهور الصورة بالرمز   y ولو  

 كانت ظهور هذه الصورة تتبع توزٌع ذو الحدٌن فإن احتمال ظهور الصورة هذه هً كالاتً 

                                       (
 
  

)              

                                      (
 
 
) (

 

 
)
 
(
 

 
)
 
 

 

  
 

                                     (
 
 
) (

 

 
)
 
(
 

 
)
 
 

 

  
 

                                     (
 
 
) (

 

 
)
 
(
 

 
)
 
 

  

  
 

                                     (
 
 
) (

 

 
)
 
(
 

 
)
 
 

  

  
 

                                      (
 
 
) (

 

 
)
 
(
 

 
)
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                                      (
 
 
) (

 

 
)
 
(
 

 
)
 
 

 

  
 

ً المتوقعرمٌة ه 1111لذا فإن التكرار المتوقع لعدد الصور فً   

لـ )  y=0                                         هو  )  
  

(    )        

لـ )  y=1                                         هو  )  
  

(    )         

   (  هو                                         y=2لـ )
  

(    )        

    (  هو                                         y=3لـ )
  

(    )        

  (  هو                                         y=4لـ )
  

(    )         

  (  هو                                         y=5لـ )
  

(    )        

ٕسػذد انظ  0 1 2 3 4 5 

 25 164 287 342 144 38 انزكشاس انًشبْذ

 31.25 156.25 312.5 312.5 156.25 31.25 انزكشاس انًزٕلغ

  
    ∑

      

 

 
           

     
 

             

      
  

            

     
 

            

     

 
             

      
 

           

     
      

بما إن قٌمة  
   <   

     ஃ أي أن نسبة الطول إلى القصر هً  نقبل    العدم  ونرفض   البدٌلة  3:1 
 

 مثال 
Class (of data) Expected Observed (O – E) (O – E)2 (O – E)2/E 

Heads 150 162 12 144 .96 

Tails 150 138 -12 144 .96 

Total 300 300   Sum of X2 = 1.92 
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 Correlation الإسرجبؽ 

 
ْٙ ؽشٚمخ إحظبئٛخ رغزؼًم نزحذٚذ ؽجٛؼخ ٔلٕح انؼلالخ ثٍٛ يزغٛشٍٚ أٔ أكضش ثٕطف رهك انؼلالخ ٔطفبً ٚذنم ػهٗ 

إسرجبؽ ثٍٛ أ٘ يزغٛشٍٚ فًضلاً ػُذ دساعخ انؼلالخ ثٍٛ ، ٔفٙ يؼظى الأحٛبٌ رظٓش ػلالخ Associationؽجٛؼخ انًغبٚشح 

انًزغٛشٍٚ ػذد الأصْبس ٔػذد صًبس َجبد انخٛبس رظٓش ػلالخ إسرجبؽ يؼُٕٚخ ؽشدٚخ إر كهًب صاد انًزغٛش الأٔل ػذد الأصْبس 

يم الإسرجبؽ فٙ رًضٛم ْزِ صاد انًزغٛش انضبَٙ ػذد انضًبس ٔفمبً نلأعجبة انًُطمٛخ انطجٛؼٛخ نٓزِ انؼلالخ ُْٔب ٚجشص دٔس يؼب

 انؼلالخ ثمًٛخ إحظبئٛخ ٚغٓم ػشػٓب ٔيُبلشزٓب ٔثبنزبنٙ فٓى أعجبثٓب، ٔيٍ ػٕٛة يؼبيم الإسرجبؽ:

 ْٕ يمٛبط ٔطفٙ نًزغٛشاد كًٛخ عًٛب فٙ انزغبسة انؼهًٛخ. .1

كبٌ ػذد الأصٔاط  رزأصش لًٛخ يؼبيم الإسرجبؽ ثؼذد أصٔاط انجٛبَبد انزٙ ٚزى حغبة انًؼبيم ػهٗ أعبعٓب فهٕ .2

لهٛلاً فلاثذ أٌ ركٌٕ لًٛخ الإسرجبؽ ػبنٛخ ثأحذ الإرغبٍْٛ أيب إرا كبٌ ػذد الأصٔاط كجٛشاً فئٌ لًٛخ الإسرجبؽ 

 رجذٔ لهٛهخ. 

ًٚكٍ أٌ رظٓش ػلالخ إسرجبؽ ثٍٛ يزغٛشٍٚ لا ٕٚعذ ثًُٛٓب ػلالخ يُطمٛخ ٔلا ًٚكٍ رفغٛش رهك انؼلالخ عٕٖ  .3

ػٛخ ثٍٛ يغًٕػزٍٛ يٍ انمٛى يضم إعزخشاط يؼبيم الإسرجبؽ ثٍٛ انًزغٛش ػذد الأصْبس أَٓب َبرظ نًؼبدنخ سٚب

فٙ حذائك كهٛخ انضساػخ نلأشٓش )آراس َٔٛغبٌ ٔيبٚظ( ٔػذد انطهجخ انُبعحٍٛ فٙ انذٔس الأٔل ثبنًٕاد 

 انذساعٛخ )َجبربد ؽجٛخ ٔكًٛٛبء حٛبرٛخ ٔرظًٛى ٔرحهٛم انزغبسة انضساػٛخ(.

 
  Simple Linear Correlationانجسٛؾ الإسرجبؽ انخطٙ 

ْٙ ػلالخ الإسرجبؽ انزٙ رُشأ ثٍٛ يزغٛشٍٚ فمؾ نزنك عًٙ ثبلإسرجبؽ انجغٛؾ ٔلأٌ الإرغبِ انؼبو نهؼلالخ ثٍٛ 

انًزغٛشٍٚ ٚغبٚش أٔ ٚشبثّ يغبس انخؾ انًغزمٛى أؽهمذ ػهّٛ رغًٛخ الإسرجبؽ انخطٙ انجغٛؾ، ٔٚؼشف ثأَّ أعهٕة إحظبئٙ 

 ؽجٛؼخ ٔلٕح انؼلالخ الإسرجبؽٛخ ثٍٛ يزغٛشٍٚ.ٚغزؼًم نٕطف 

 

 ؽجٛؼخ انؼلالخ

 ٔٚأخز انمٛى انزبنٛخ: rٚمظذ ثٓب إرغبِ انؼلالخ ثٍٛ انًزغٛشٍٚ إر ٚشيض نًؼبيم الإسرجبؽ ثبنحشف        

 

-1 ≤ r ≤ +1 

 فئرا كبٌ:

r = 0 .ٍٚٚؼُٙ ػذو ٔعٕد إرغبِ نهؼلالخ ثٍٛ انًزغٛش 

r = -1 .ٚؼُٙ ٔعٕد إرغبِ ػكغٙ )عبنت( نهؼلالخ ثٍٛ انًزغٛشٍٚ ثذسعخ انكًبل 

r = +1    .ٚؼُٙ ٔعٕد إرغبِ ؽشد٘ )يٕعت( نهؼلالخ ثٍٛ انًزغٛشٍٚ ثذسعخ انكًبل 

 ٔرذل لًٛخ يؼبيم الإسرجبؽ ػهٗ إرغبِ انؼلالخ ثٍٛ انًزغٛشٍٚ ْٔٙ ػهٗ َٕػٍٛ:
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  Linear Correlationأٔلاً: الإسرجبؽ انخطٙ 

ٚؤد٘ إنٗ  ( ٔحذح ٔاحذح فئXَّانًزغٛش )رغٛٛش  كٌٕ أٔ رٕطف انؼلالخ ثٍٛ يزغٛشٍٚ ثأَٓب ػلالخ إسرجبؽ خطٙ ػُذر  

 ٔثزنك رُزظ صلاصخ إَٔاع يٍ انؼلالبد كًب ٚهٙ: ( ػهٗ انًذٖ انكبيمY) فٙ انًزغٛش اٜخش يُبظش نّرغٛش 

 

 Positive Correlation( الإسرجبؽ انخطٙ انًٕجت 1

( ػهٗ أٌ انؼلالخ ثٍٛ انًزغٛشٍٚ ؽشدٚخ )يٕعجخ( أ٘ أٌ صٚبدح أٔ َمظبٌ 1الإسرجبؽ انًٕعت )ألم يٍ +ٚذل يؼبيم 

 ( كًب فٙ انًخطؾ.Y( رؤد٘ ثُفظ الإرغبِ انٗ صٚبدح أٔ َمظبٌ فٙ لٛى انًزغٛش )Xلًٛخ انًزغٛش )

 
 
 
 
 
 

 Negative Correlation( الإسرجبؽ انخطٙ انسبنت 2

أ٘ أٌ انضٚبدح فٙ لٛى  ( ػهٗ أٌ انؼلالخ ثٍٛ انًزغٛشٍٚ ػكغٛخ )عبنجخ(1-ت )ألم يٍ ٚذل يؼبيم الإسرجبؽ انغبن

 ( أٔ صٚبدرٓب كًب فٙ انًخطؾ.Y( أٔ َمظبَٓب عزؤد٘ ثئرغبِ يؼبكظ انٗ َمظبٌ فٙ لٛى انًزغٛش )Xانًزغٛش )

 
 
 
 
 

 
 
 

  Linear Correlation-Nonصبَٛبً: الإسرجبؽ غٛش انخطٙ 

فئٌ انًزغٛش  ( ٔحذح ٔاحذحXانًزغٛش )رغٛٛش  ركٌٕ أٔ رٕطف انؼلالخ ثٍٛ يزغٛشٍٚ ثأَٓب ػلالخ إسرجبؽ غٛش خطٛخ ػُذ  

 ػهٗ انًذٖ انكبيم. Oscillating rate(  ٚزغٛش ثًؼذل يززثزة Y) خشالأ
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 لٕح انؼلالخ

 لًٛخ يؼبيم الإسرجبؽ انٗ يغزٕٚبد رذل ػهٗ لٕح انؼلالخ كًب ٚهٙ:  ْٕ ٔطف ٔرظُٛف      

 أٔ أكجش.  0.7 ±إرا كبَذ لًٛخ يؼبيم الإسرجبؽ  Strong Correlationلٕٚخ إسرجبؽ ػلالخ  (1

 . 1.0  ±إنٗ  1.3 ±إرا كبَذ لًٛخ يؼبيم الإسرجبؽ ثٍٛ  Moderate Correlationيزٕعطخ إسرجبؽ ػلالخ  (2

 .1.3 ±إرا كبَذ لًٛخ يؼبيم الإسرجبؽ ألم يٍ  Week Correlation ػؼٛفخ  جبؽإسر ػلالخ (3

ْٔزِ انحبنخ لا رظٓش فٙ   1-أٔ  1إرا كبَذ لًٛخ يؼبيم الإسرجبؽ + Correlation Optimum يضبنٛخ إسرجبؽ ػلالخ (4

 َبِ. انزغبسة انؼهًٛخ إلا فٙ حبنخ إعزخشاط يؼبيم الإسرجبؽ نهًزغٛش َفغّ كًب فٙ انًخطؾ أد
 

 

 
َفزد رغشثخ ثبنزظًٛى انؼشٕائٙ انكبيم نًؼشفخ رأصٛش عزخ يغزخهظبد َجبرٛخ فٙ إَزبط َجبد صْشح انشًظ ٔثؼذ  :بلــيض

ٔكبَذ  1-ٔػذد انحجٕة.صْشح 1-رحهٛم انُزبئظ سغت انجبحش فٙ ثٛبٌ ػلالخ الإسرجبؽ ثٍٛ طفزٙ لطش انضْشح.عى

 : انًزٕعطبد

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 انحم:

 ( يتم عمل جدول يضم أعمدة لمربعات المتغيرين وحاصل ظربهما كما يمي:1
X Y X2 Y2 XY 

78 140 6084 19600 10920 

86 160 7396 25600 13760 

72 134 5184 17956 9648 

82 144 6724 20736 11808 

80 180 6400 32400 14400 

86 176 7396 30976 15136 

84 174 7056 30276 14616 

89 178 7921 31684 15842 

68 128 4624 16384 8704 

71 132 5041 17424 9372 

796 1546 63826 243036 124206 

 (Y)ػذد انحجٕة  (X)لطش انضْشح  انًؼبيلاد

1 78 140 

2 86 160 

3 72 134 

4 82 144 

5 80 180 

6 86 176 

7 84 174 

8 89 178 

9 68 128 

11 71 132 
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 تطبق المعادلة الآتية:( 9
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
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yynxxn

yxxyn
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( ثضٚبدح 1-ٔػذد انحجٕة.صْشحٚذل يؼبيم الإسرجبؽ ػهٗ ٔعٕد ػلالخ ؽشدٚخ يٕعجخ رذل ػهٗ رشافك صٚبدح انًزغٛش انضبَٙ )

 (.1-لطش انضْشح.عىانًزغٛش الأٔل )
 

أجرى أحد الباحثين إختبارين إرتفاع النبات وعدد الأوراق لنبات الموبيا العمفية وأراد معرفة معامل الإرتباط بين  أخش:يضبل 
  هاتين الصفتين؟

test I test II 

110 29 

107 32 

100 27 

96 29 

89 25 

78 25 

67 21 

66 26 

49 22 
 

 انحم:
x y xy x

2
 y

2
 

110 29 3190 12100 841 

107 32 3424 11449 1024 

100 27 2700 10000 729 

96 29 2784 9216 841 

89 25 2225 7921 625 

78 25 1950 6084 625 

67 21 1407 4489 441 

66 26 1716 4356 676 

713 214 19396 65615 5802 
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


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84.0
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38.3203

2586

21458028713656158
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
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 Simple Regressionالاَحذاس انخطٗ انجسٛؾ 

اكنا بلأث لقرل  لكمول ايلقرل  لكمولآخ  لقلبللإنلالل ضلق لايرتجاملأياابلكنا بلالادنجا لالتطولاليب ي ل الو اير   

 . و ايرلأث لكم رلالبمجول ايلإدرجج رلالجاد 

 .و ايرلأث لالإدرججل ايلالراا ر 

 .لا يثج ل ايلالز جوةل ولالازن  و ايرلأث لكم رلالي اك  لالرول ريجالهج

االعااملالبااك ر لاغ   جلق لالملجلاتلا خ ى.لللا اذال يجكلأقلارل ولكل  لق لاليااثولالائر جو ر لاالز ا  ر لاالرلج  ر   

ل ايل  لقيه  لالمرييأ لالمبرثبلأا ليجلمرل   لا بمي لالمرل     لأثج لأث  ليج اير لاليجثلل هر  لأن لدلج لاليب ي  لالادنجا  لكنا ب  و
بلقعجولرلخط رلق لالج جرلا الي لالمرل  لاللجدولا بميليجلمرل  لالرجيعلأالالمرييأليه لاق لث ل ما ل  ضلدماذجلالادنجا لالتطول ول ا

 كعاسلالمرل  لالرجيعلكجالرل ولالمرل  لالمبرثبلكمجل او:

 
y  هو المتغٌر التابع )الذي ٌتأثر( :

 هو المتغٌر المستقل ) الذي ٌؤثر ( :

0 ، وهو ٌعكس قٌمة المتغٌر التابع فً حالة انعدام قٌمة المتغٌر المستقلyهو الجزء المقطوع من المحور الرأسً : ، أي فً حالة 

0x  

1 )(مٌل الخط المستقٌم : 10 x ًوٌعكس مقدار التغٌر ف ،y  إذا تغٌرت بوحدة واحدة.   

e xy، والقٌمة المقدرة yهو الخطأ العشوابً، والذي ٌعبر عن الفرق بٌن القٌمة الفعلٌة : 10
ˆ   : أي أن ،

)( 10 xye   .وٌمكن توضٌح هذا الخطأ على الشكل التالً لنقط الانتشار ،  

 

                كثج  لدماذجلالادنجا لالتطولاليب يلللللللللللللللللللللللل
∑     

(∑  ) ∑   

 

∑  
  

 ∑   
 

 

 ل

xy 10
ˆˆˆ   .  xعلى y، وٌطلق على هذا التقدٌر " تقدٌر معادلة انحدار  

 .10كمٌة البروتٌن الٌومً بالجرام التً ٌحتاجها العجل الرضٌع، والزٌادة فً وزن العجل بالكجم،  لعٌنة العجول الرضٌعة حجمها ال مثـ

 كمٌة البروتٌن 10 11 14 15 20 25 46 50 59 70

 الزٌادة فً الوزن 10 10 12 12 13 13 19 15 16 20

x
x

x
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 قدر معادلة انحدار الوزن على كمٌة البروتٌن. .1
 فسر معادلة الانحدار. .2
 جرام من البروتٌن ؟ وما هو مقدار الخطأ العشوائً؟  50ما هو مقدار الزٌادة فً الوزن عند إعطاء العجل  .3
 ( .1ارسم معادلة الانحدار على نقط الانتشار فً المطلوب ) .4

ل ولقثجا لالز جوةل ولالازن ل لاق لث ل ر لثبجبلالملجق علالرجل ر:لy ولكم رلالي اك   للxكثج  لقعجولرلالادنجا .للللللي  ضلأنل -1
2x  المجامٌع المطلوبة  

yx  
 الزٌادة فً الوزن

y  
 كمٌة البروتٌن

x  

320x  

 140y  

5111xy  

146642 x  

 إذا الوسط الحسابً:

32
10

320


n
x

x  

14
10

140


n
x

y  

 100 100 10 10 

 121 110 10 11 

 196 168 12 14 

 225 180 12 15 

 400 260 13 20 

 625 325 13 25 

 2116 874 19 46 

 2500 750 15 50 

 3481 944 16 59 

 4900 1400 20 70 

 14664 5111 140 320 

 1يرطي قلالمعجولرلا اليلا ،هل ما لثبجبل̂كمجل او:لل
للللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللل

1426.01
ˆ ل

 0يرطي قلالمعجولرلاللجد رل ولل ما لثبجبل̂1410)1426.0)(32(8436.9للللللكمجل بلل
ˆˆ  xy ل

 إذالقعجولرلالادنجا لالمثج ة ل و:لللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللxy 143.044.9ˆ ل
 ك ب  لالمعجولر: -2

 44.90اللجيتل
ˆ كل .لل9.44ولالرلذ ر ل إنلالازنل ز جل:ل جرل ايلأدهل ولثجلرل جملايرتجاملالي اك  لئ 

 143.01قعجقددبلالادنددجا ل
ˆ ل ددجرل ادديلأدددهلكامددجلزاوتلكم ددرلاليدد اك  لجدد املااثددج لثددجثلز ددجوةل ددولازنلالعلددبليمثددجا ل:

للل0.143  ج ام.لل 143كل  لأىلز جوةلقثجا  ج

ˆ143.044.9)50(59.16لللللللللللللللللللللللللللللللللل ا:لللللللللللل50xقثجا لالز جوةل ولالازنل يجل -3 yل
ل ي لقعجولرلالادنجا ل ايلدثيلالادرشج .لل ما ل ي لقعجولرلخيلقبرث  لإذال ا لدثطر  ل ايلالتيلالمبرث  . -4

10 50 x  
10.87 16.59 ŷ  

للللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللل y 

للللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللل  

 Xلللل

 

 

 


